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Informacje podstawowe

¢ Wskazniki [MATH] i [LINE] oznaczajg przyktady
wykorzystujgce odpowiednio format matematyczny i
liniowy. Aby uzyska¢ szczegotowe informacje na ich
temat, patrz rozdziat “Format danych wejsciowych/
wyjsciowych”.

¢ Oznaczenia na klawiszach kalkulatora wskazujg
funkcje i dane wejéciowe, ktére wprowadzajg w
obliczeniach.

. Klawisz umozliwiajg korzystanie z drugiej
funkcji klawisza. W tym celu wystarczy nacisng¢ jeden
z nich przed uzyciem odpowiedniego klawisza. Druga
funkcja jest oznaczona nad klawiszami.

J Funkcja dodatkowa
Sin" D
Funkcja klawisza —

* Klawisze sg rowniez oznaczone kolorem, ktére dzielg
je na grupy wymienione ponizej:

Kolor taki sam, jak Funkcja dostepna po

klawisz “SHIFT” nacisnieciu

Kolor taki sam, jak Funkcja dostepna po

klawisz “ALPHA” nacisnieciu

i oraz nawiasy w tym samym Przejs¢ do trybu CMPLX, aby
kolorze uzyskac dostep do funkciji
Kolor taki sam, jak “DEC” Przejs¢ do trybu BASE-n, aby

uzyska¢ dostep do funkcji

Wyswietlacze, ilustracje i oznaczenia uzyte w niniejszej instrukcji
stuzg wytgcznie do celéw informacyjnych i mogg rézni¢ sie od
rzeczywistego wygladu na kalkulatorze. Niniejsza instrukcja

moze by¢ zmieniana i/lub aktualizowana bez uprzedniego
powiadomienia.

Klawisze kursora sg oznaczone czterema

strzatkami wskazujacymi cztery kierunki. Dziatania

wykonywane za ich pomocga bedg oznaczone w @
kalkulatorze symbolami c-b
A, <>V &



Aby wybra¢ jednostke kata w stopniach lub radianach, nacisng¢
odpowiednio klawisz Deg lub Rad.

B Srodki ostroznosci

Nalezy zapozna¢ sie z ponizszymi $rodkami ostroznosci, aby
unikng¢ obrazen. Zachowac instrukcje w celu korzystania z niej
podczas obstugi kalkulatora.

Uwaga
Gdy pojawi sig ten symbol,

nalezy zachowac ostroznos¢,
poniewaz oznacza on ryzyko
obrazen lub uszkodzenia, jesli

kalkulator nie bedzie uzywany
zgodnie z ponizszymi $rodkami
ostroznosci.

Bateria

. Przechowywac¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci.
W przypadku potknigcia baterii skontaktowac sie z
lekarzem.

. Nie zaleca sie podgrzewania, odtgczania,
zwierania ani fadowania baterii.

. Przy wkfadaniu nowej baterii skierowa¢ biegun
dodatni ku gorze.

. Do zasilania kalkulatora nalezy uzywac wytacznie
typu baterii wskazanego w niniejszej instrukcji.

B Utylizacja kalkulatora

Uzywanie kalkulatora w poblizu otwartego ognia moze
spowodowaé obrazenia ciata lub pozar, a takze wybuch
kalkulatora. Zachowac¢ bezpieczng odlegtosc.

B Inne srodki ostroznosci

. W okresie migdzy opuszczeniem fabryki a zakupem
kalkulatora moze doj$¢ do roztadowania baterii. W
rezultacie oryginalna bateria moze nie dziata¢ tak
dtugo jak nowa. Nalezy o tym pamigtac.

. Gdy poziom natadowania baterii jest bardzo niski,
moze doj$¢ do uszkodzenia lub catkowitej utraty
pamieci kalkulatora. Nalezy pamieta¢ o tym podczas
wykonywania skomplikowanych obliczen. Zaleca sie
przechowywanie kopii waznych danych na innym
urzadzeniu.

. Nie przechowywac ani uzywac kalkulatora w
skrajnych warunkach.
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. Nie pozostawia¢ kalkulatora w miejscach narazonych
na skrajne temperatury. Wysokie temperatury i
bezposrednie nastonecznienie mogg spowodowaé
deformacje lub odbarwienie obudowy kalkulatora, a
niskie temperatury mogg skréci¢ zywotno$¢ baterii i
spowodowac awarie wyswietlacza.

. Unika¢ korzystania z kalkulatora w miejscach o
wysokiej wilgotnosci lub duzym natezeniu czgsteczek
kurzu. Czynniki te moga uszkodzi¢ wewnetrzne

obwody.

. Silne uderzenie (np. w wyniku upuszczenia) moze
spowodowac nieodwracalne uszkodzenie.

. Nie zginac¢ kalkulatora.

. Nie rozktadac¢ kalkulatora na czesci.

. Nie naciska¢ klawiszy kalkulatora ditugopisem lub
innym ostrym przedmiotem, ktéry moze uszkodzi¢
klawisze.

. Wystawienie kalkulatora na dziatanie otwartego

ognia moze spowodowac nagte peknigcie niektérych
elementéw, stwarzajgc ryzyko pozaru i obrazen ciata.

. Do czyszczenia kalkulatora uzywac miegkkiej, suchej
szmatki.
. Otwarcie obudowy powoduje uniewaznienie gwarancji.

. Aby  prawidlowo  wyczysci¢  kalkulator, uzy¢
neutralnego $rodka czyszczacego rozcienczonego z
wodg. Zanurzy¢ $ciereczke z mikrofibry w roztworze i
wycisng¢ przed uzyciem. Aby unikng¢ uszkodzenia
obudowy lub klawiszy kalkulatora, nie uzywacé
zadnych lotnych rozpuszczalnikéw.

Przed uzyciem kalkulatora

B Twarde etui ochronne

Przed uzyciem kalkulatora wysung¢ urzadzenie z twardego etui i
wsungc¢ je z tylu w celu bezpiecznego przechowywania. Po uzyciu
kalkulatora ponownie zatozy¢ twarde etui ochronne.




B Wiaczanie/wytaczanie
Nacisng¢ klawisz (on), aby wigczy¢ kalkulator. W celu wytaczenia
kalkulatora nacisng¢ kombinacje klawiszy (OFF).

B Regulacja kontrastu wyswietlacza

Kombinacja: (uodE) (SETUP ) ¥ (6] (4 CONT P) Wyswietli sie
ekran regulacji kontrastu. Dostosowac kontrast za pomocg klawiszy
<« i >, a nastepnie nacisna¢ (A¢), aby potwierdzic.

KONTRAST
JASNO CIEMNO

[«] Lgl

Pamietaj! Jesli po regulacji kontrastu nie zwigkszy sig czytelno$¢
wys$wietlacza, moze to oznaczac niski poziom natadowania baterii.

B Wyswietlacz kalkulatora B s
Tutaj wida¢ wprowadzone dane, Pol(J12), v~ (2)
wyniki i wskazniki, utatwiajgce r= 2
wykonywanie obliczen i innych dziatan. o= 45

Dane wejsciowe znajdujg sie w gérnym wierszu, a dane
wyjsciowe (wyniki) w dolnym wierszu.

Jesli z prawej strony wiersza wynikéw pojawi sie wskaznik »,
oznacza to, ze warto$¢ byta zbyt diuga, aby jg wyswietlic. Mozna
nacisng¢ », aby wyswietli¢ reszte i «, aby wréci¢. Dotyczy to
réwniez wyrazen wprowadzanych, gdy przeprowadzane sg
dluzsze dziatania, ale wtedy pojawi sie wskaznik [>. Jesli
wysSwietla sig [> i », nalezy najpierw nacisna¢ (Ag), aby przewingé¢
wiersz wprowadzania.

B Wskazniki na wyswietlaczu i ich objasnienie

Wskaznik: Opis:

Naciénieto  klawisz SHIFT. Aby
E anulowa¢ funkcje SHIFT, nacisng¢
klawisz ponownie.

m Nacisnieto klawisz ALPHA. Nacisng¢
ponownie, aby anulowac.

-8-



W pamigci kalkulatora zapisana jest

M warto$é.
Kalkulator oczekuje na wprowadzenie
sTo nazwy zmiennej w celu przypisania jej
warto$ci. Ten wskaznik pojawia sie po
nacisnigciu SHIFT RCL(STO).
Tryb otwierania zmiennych jest aktywny.
RCL Pojawia sie po nacisnieciu klawisza RCL.
STAT Tryb statystyki zostat aktywowany.
CMPLX Kalkulator znajduje sig¢ w trybie CMPLX.
Kalkulator znajduje sie w trybie
MAT MATRIX.
VCT Kalkulator znajduje sie w trybie VECTOR.

Domyslna jednostka kata to stopnie.

E

Domyslina jednostka kata to radiany.

Domyslna jednostka kata to grady.

FIX Oznacza statg liczbe miejsc dziesietnych.
SCI Oznacza statg liczbe notacji naukowe;j.
Math Wybrano tryb wyswietlania naturalnego.
Mozliwe jest wyswietlanie wczes$niejszych
AY lub pozniejszych wynikow.
Wyswietlana warto$¢ jest wynikiem
Disp posrednim podczas wykonywania

obliczen z wieloma wyrazeniami.




Podczas wykonywania ztozonych obliczen na ekranie
kalkulatora mogg by¢ wyswietlane tylko te trzy wskazniki,
zanim obliczenia zostang wykonane wewnetrznie.

Tryby obliczen i ustawienia kalkulatora

B Tryby obliczen

Nacisng¢ klawisz (iog), aby przej$¢ do menu trybdw, a nastgpnie
wybra¢ numer, odpowiadajgcy trybowi, w ktérym ma zosta¢
przeprowadzone dziatanie.

Numer| Tryb Opis

Podstawowe obliczenia (w tym

1 cowmp naukowe).

2 CMPLX Obliczenia na liczbach zespolonych.

3 STAT Obliczenia statystyczne i regresyjne.

Poréwnanie liczb z wartosciami
4 BASE-n binarnymi, 6semkowymi, dziesigtnymi
lub szesnastkowymi.

5 EQN Réwnolegte rownania liniowe.

6 MATRIX Obliczenia na macierzy.

Zdefiniowane funkcje w formie

7 TABELA tabelarycznej.

8 WEKTOR | Obliczenia wektorowe.

B Klawisze ustawien
Naciskajac  klawisz (SETUP) otwiera menu
konfiguracji. Tutaj mozna ustawi¢ sposob wyswietlania i
wykonywania obliczen. Ustawienie mozna zmienia¢ za
pomocg A V.

1:MthIO Z:iLineI0)|
Fipe3s  4:Rad
SiGra  &iFix
TiZci SiMorm




B Format danych wejsciowych / wyjsciowych

Wejé¢ do menu ustawien i nacisng¢ “1”, aby wigczy¢ wyswietlanie
naturalnej lub “2”, aby wigczy¢ wyswietlanie liniowe.

W formacie naturalnym (matematycznym) utamki, liczby
niewymierne i inne wyrazenia sg wyswietlane tak, jakby zostaty
zapisane na papierze. W formacie liniowym wy$wietlane sg w
jednym wierszu.

4.2 “";2 454213
18| 22415
Format Math Format Linear
B Okreslanie domysinej jednostki kata
Jednostka kata: Ustaw jako domysina:
Stopnie SHIFT MODE 3(Deg)
Radiany SHIFT MODE 4(Rad)
Grady SHIFT MODE 5(Grad)
(90° = g radiany = 100 gradéw)
B Liczba cyfr na wyswietlaczu
Jednostka kata: Ustaw jako domysina:
'&'Zcégf;m'yegﬁc SHIFT MODE 6(Fix) 0- 9

Liczba cyfr znaczacych | SHIFT MODE 7(Sci) 0-9

SHIFT MODE 8(Norm)

Zakres notacji
1(Norm1) or 2(Norm2)

B Przyktady wyswietlania wynikow obliczen

Fix: Wybierajgc liczbe od 0 do 9 na klawiszach, mozna zmieni¢
liczbe miejsc dziesigetnych w wyswietlanych wynikach.
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Wyniki obliczen sg zaokraglane do okreslonej cyfry.
Przyktad: 112+12 = 9.3333 (Fix4) lub 9.33 (Fix2)

Sci: Wybierajac liczbe od 0 do 9 na klawiszach, mozna
zmieni¢ liczbe cyfr znaczacych w wyswietlanych wynikach.
Wyniki sg zaokraglane do okreslonej cyfry.

Przyktad: 1+6=1.6667 x 10" (Sci5) or 1.667 x 10" (Sci4)
Norm: Wybierajgc Norm1 lub Norm2, mozna okresli¢ zakres,
w ktérym wyniki sg wy$wietlane w formacie innym niz
naukowy. Poza okreslonym zakresem wyniki sg wyswietlane
w formacie naukowym.

Norm 1: 1072 > |x|, |x| = 10'°
Norm 2: 107 > ||, |x| = 10'°

Przyktad: 1+ 400 = 2.5 x 10 (Norm1) lub 0.0025 (Norm2)

B Format utamkoéw

Format utamkoéw Kombinacja:
Mieszany >~ (a bc)
Niewtasciwy (=][2](dr)

B Format wspoétrzednych

Format L
wspélrzednych Kombinacja:
Prostokatne =] [3J(CMPLX)[ 1] a+bi

Polarne (r£0) (5] (o] (=) (3] (CMPLX )2 ] r<0
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B Format wyswietlania statystyk
W trybie STAT mozna ukry¢ lub wyswietli¢ kolumne FREQ.

Dziatanie: Polecenie:

Pokaz kolumne FREQ (=] (4] (STAT)[1J(ON)
Ukryj kolumne FREQ | [s#T) [vooe] (] [ 4 ] (STAT) (2] (OFF)

B Format wyswietlania przecinka dziesietnego

Format wyswietlania
przecinka dziesietnego:

Kropka (.) (sHi] [uoze] [~ ][5 (Disp) [ 1 ](Dot)
Przecinek (,) (s#T) o2t) [ ][5 (Disp) [ 2 J(Comma)

Polecenie:

Miejsca dziesietne sg zawsze oznaczone kropka (.). Powyzsze
ustawienie dotyczy tylko wiersza wynikow.

B Inicjalizacja ustawien kalkulatora
Aby zainicjowac tryb obliczen i inne ustawienia, nacisng¢:

(9] (CLR) (1] (Setup) (=] (Yes)

Wprowadzanie wyrazen i wartosci

B Wprowadzanie wyrazenia obliczeniowego

Mozna wprowadza¢ wyrazenia obliczeniowe w postaci
zapisanej, a kalkulator automatycznie ustawi kolejnosé
wykonywania dziatan dodawania, odejmowania, mnozenia i
dzielenia oraz nawiasy.

Przyktad: 3 (2 +4)-2x(-)3= [LINE

3(2+4)-2x(-)3

24

-13-



B Wprowadzanie funkcji ogélnej

Wprowadzajgc dowolng z funkcji ogdinych (ponizej), funkcja
jest automatycznie wprowadzana z otwartym znakiem nawiasu
“(”. Nalezy ja zamkna¢ drugim znakiem nawiasu.

Przyktad: cos 20 =

Jak widag¢, naci$niecie powoduje wprowadzenie “cos(”.
Sposob wprowadzania zmienia sie jednak, jesli ma by¢
uzyty format matematyczny. Aby uzyskaé wiecej informaciji,
patrz “Wprowadzanie w formacie Math”.

B Pomijanie znaku mnozenia
W kazdym z ponizszych przypadkéw mozna poming¢ znak
mnozenia (X).

. Przed nawiasem otwartym “(”
Przykfad: 2 X (5+4)

. Przed funkcjg ogding Przyktad:
2Xsin(30),2 X v

. Przed nazwg zmiennej, statg lub liczbg
losowg
Przyktad: 20 XA, 2 X T

B Dtugie wyrazenia i dtugos¢ danych wejsciowych

. Pojedyncze wyrazenie moze zawiera¢ do 99
bajtéw danych. Kazda operacja przy uzyciu
klawisza zajmuje jeden bajt. Niektére funkcje
wymagajg od 3 do 13 bajtow.

. Gdy kursor zmienia sie z prostej linii
pionowej/poziomej w prostokat, oznacza to, ze
pozostato 10 lub mniej bajtéw wolnego miejsca.

B Tryby wprowadzania i nadpisywania

W trybie wprowadzania wy$wietlane znaki przesuwajg sie w
lewo, aby zrobi¢ miejsce na znak zastepczy w biezacej
pozycji kursora. Gdy tryb wprowadzania jest aktywny, kursor
zmienia si¢ w pionowg migajaca linie “1”. Mozna zmieni¢ ten
tryb na tryb nadpisywania.

Poczatkowym domys$inym trybem w formacie liniowym jest
tryb wprowadzania. Aby przetgczy¢ sie na tryb nadpisywania,
nacisnaé (e (INS). Kursor zmieni sie na “_”, poziomg
migajaca linie.

B Zmiana wprowadzonego znaku lub funkcji
Poprawa wyrazenia 627 x 11 i zmienianie go na 627 x 13
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e]2)[@xMM] | e27x1l|

DEL] | B27x1|

627x13]

B Usuwanie znaku lub funkcji

Poprawa wyrazenia 627 x x 11 na 627 x 11.
W trybie wprowadzania:

JRJ@XMIM] | e27xxil]

W[« | 82|11

DEL| | 627x]11

W trybie nadpisywania:

(6] 27l

W[« | ez7xxil

DELJ | B27x11

B Poprawianie obliczen
Poprawa wyrazenia sin(30) na cos(30)
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W trybie wprowadzania:

[sin] (0] sin(30)

1]
KKK 30)

0

cos] CDS(EU)
0

W trybie nadpisywania:
(sin] (0] sin{30) _

1]

(W[« | =n{30)
0

[cos CUS(EU)
1]

B Wprowadzanie danych wejsciowych do obliczen
Tego typu operacje wykonuje sie w trybie wprowadzania.
Uzywaijac [»] lub (<], mozna przesuna¢ kursor do miejsca, w
ktorym nalezy doda¢ nowe dane wejsciowe.

B Wprowadzanie danych na ekranie naturalnym

Podczas wprowadzania danych w formacie Math mozna
wprowadzi¢ i wyswietli¢ utamki i niektore funkcje w takim
samym formacie, w jakim widniejg w formie papierowe;.

Maksymalna wysoko$¢ wiersza wyswietlania wynosi dwa
ekrany (31 punktéw x 2). Po osiggnieciu limitu kalkulatora nie
bedzie mozna wprowadza¢ kolejnych danych.

Funkcje i nawiasy mozna zagniezdzi¢, ale zaleca sig

podzielenie obliczen na kilka czes$ci i wykonywanie ich
osobno, aby nie przekroczy¢ wiersza danych wejsciowych.
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B Przyktady wprowadzania w formacie matematycznym
(MATH)

Wykonywanie operacji przedstawionych w przyktadach w
formacie Math. Podczas tego kroku nalezy zwracaé uwage na
potozenie i rozmiar kursora.

Przyktad 1: Wprowadzanie 43-3

43
0
DIC=IBT | 4%-31
a0
Przyktad 2: Wprowadzanie 3 + V5+7
5
a0
P[] | 3+V5+7
a0

3
Przyktad 3: Wprowadzanie (2 +§) X 5

243

ST 2y s

2197
25

Jak wida¢ w przyktadzie 3, w formacie Math cze$¢ wyrazenia
moze zosta¢ odcieta. Aby wyswietli¢ cate dane wej$ciowe

nacisna¢ a nastepnie [»>].

B Wiaczanie wartosci do funkcji

W formacie Math mozna wigczy¢ czes¢ wyrazenia
wejsciowego do funkcji. W tym celu nalezy postepowaé
zgodnie z przykladem:

Przyktad: Witaczanie wyrazenia wewnatrz nawiasu

(2+%) x5 do funkeji v .
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Przesuna¢ kursor przed
2 P (2 +3)xs

(2+3)

]
Zmiana kursora: SHIFT DEL(INS) |(2 +§) .
0
5
(2+%)xs

Woyrazenie zostato wigczone do funkcji/~ . Po naci$nieciu
kombinacji (INS) wartos¢ z prawej strony kursora
stata sie argumentem nastepnej funkcji. Zakres argumentu
obejmuje wszystko, co znajduje sie do pierwszej napotkanej
funkcji po prawej stronie lub pierwszego otwartego nawiasu.

Warto$ci mozna réwniez wigcza¢ do nastepujgcych funkgiji.

B, (o), (3, [HF) (&) (Ser), 6 (oo (Z=), G0 @I (Vo).
(st (log) (10"), (sF]) (n) ("), (), (&9, (%Vm),
(hyp) (Abs).

Przetaczanie wynikéw obliczen

Gdy wigczona jest funkcja wy$wietlania naturalnego, nacisng¢
aby przetaczaé wynik obliczen miedzy jego formg utamkowa
i dziesietng, jego forma 7 i dziesietng, jego formg i
dziesietna.

Przyktad 1: Obliczanie m+8 = % m=0.03926990817

B@ODE |7+ 8

T+ 8=
0.03926990817
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Przyktad 2: Obliczanie (V2 +3) X V3

QRE2OHEHIDFP@IE | (V2+3) x V3)
V6 + 3V3
E 2 +3) x V3)
7.645642165

Po wybraniu wyswietlania liniowego, nacisngé¢ , aby
przetaczy¢ aktualnie wyswietlany wynik obliczen miedzy
jego formg dziesietng i utamkowa.

Przyktad 3: Obliczanie 1-+4 =0.25= 1

4
1343 1+ 4
0.25
&0 1+4
- 1.4

W zalezno$ci od wyswietlanego wyniku proces konwers;ji
moze zajg¢ wiecej czasu. Ponadto w niektérych przypadkach
nacisniecie nie ma wptywu na wyswietlane wyniki. Na
przyktad konwersja z utamka dziesigtnego na utamek
mieszany nie zostanie wykonana, jesli catkowita liczba cyfr
uzytych w utamku mieszanym (w tym liczba catkowita, licznik,
mianownik, symbole separatora) jest wieksza niz 10.

Nacisniecie klawisza (s (=) zamiast (=) po wprowadzeniu
danych wejsciowych spowoduje wyswietlenie wyniku w
postacie dziesietnej na ekranie Math. Pdzniejsze naci$nigcie
spowoduje przetgczenie do postaci utamkowej lub 1 dla
wynikéw. Posta¢ +/ nie bedzie dostepna.

Obliczenia podstawowe (COMP,
W tym rozdziale opisano, jak wykonywaé obliczenia
arytmetyczne, utamkowe, procentowe i szesnastkowe w
trybie COMP ( (iodg) , ).

B Obliczenia arytmetyczne
Obliczenia arytmetyczne wykonuje sie za pomocg

klawiszy [+], (=], [X], [=].
-19-



Przyktad: 5x3-4x2=7

(BIXIBI=14] X [2] (=] | Sx3-dx2

7

Kalkulator automatycznie ustawi prawidiowg kolejnosé
dziatan. Wiecej informacji znajduje sie w rozdziale “Kolejnosé
obliczen”.

B Miejsca dziesietne i liczba cyfr znaczacych
Mozna okresli¢ liczbe miejsc dziesietnych i cyfr znaczgcych
wyniku obliczen.

Przyktad: 1 +7 =

Ustawienie domysine (Norm1) 1=7
01428571429
3 miej i i 1=7
jsca po przecinku (Fix3)
0143
3 cyfry znaczace (Sci3) 1+7 .
0143x10°

Wiecej informacji na ten temat znajduje si¢ w rozdziale
“Ustawienie liczby cyfr na wyswietlaczu” w niniejszej instrukgcji.

B Pomijanie nawiaséw zamykajacych
W formacie liniowym mozna poming¢ nawiasy zamykajace
[)] wprowadzajac funkcje klawiszem[=]na koncu obliczen.

Przyktad: (5 +3)x (4 -2)=16

(S+3)x(4-2)
=12]=) 16

B Obliczanie utamkowe

Wprowadzanie utamkoéw zalezy od aktualnie wybranego
formatu danych wejsciowych/wyjsciowych. Domysinie
utamki sg wyswietlane jako utamki niewfasciwe. Wyniki
obliczen utamkowych sg zawsze skracane przed
wys$wietleniem.
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Utamek niewtasciwy Utamek mieszany
Format 7 QL
Math 3 3
713 21123
Format e ~ pd
Linear Licznik Mianownik gazéz‘;’i(a Licanik Mianownik
- Obliczenie 2+1 =7
Przyktad: Obliczenie 3 + 56
MATH _— RN
(~13]D] 53
(== Z
LINE E L
O] | 2,3+1.2
(=]
746
. a1 .2 11 b
Przyktad: Obliczenie 32 +1 3 :4E (format utamka a )
LINE '3 o
CIEEEE | 314414243
WEIEEIE] 4.,11.,17

W przypadku mieszania utamkéw i warto$ci dziesigtnych w
obliczeniach na ekranie LINE wyniki bedg wyswietlane jako
wartosci dziesigtne. Utamki w wynikach sg domysinie skracane
do najnizszej wartosci.

B Przelaczanie miedzy utamkiem niewtasciwym a mieszanymi
Aby przetgczaé miedzy formatem niewtasciwym i mieszanym,

nacisngé klawisze a(é = ‘—j)
c c

Bl Przelaczanie migdzy formatem utamkowym i dziesigtnym

3_2 10} A H 3+2 O} Y
15| =P 3.2

Bl Obliczanie wartosci procentowych
Podczas wprowadzania wartosci nacisng¢ (%) , aby zmieni¢
na warto$¢ procentowg .
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Przykiad 1: 4% = 0.04 ()

LINE 4, B .
(4] (%) [=]
004
Przyktad 2: 150 x 20% = 30 (150 x--)
LINE .
MEOXEE | Hx%
(%)[=] 30
Przyktad 3: Oblicz, jaki procent wynosi 450 z 1800
LINE . °
450+1800 %
(4]5][01(=) (0] :
(o] ] (%) [=] 25
Przyktad 4: Zwigksz 9000 o 20%
LINE -
(ol ololo)+ g o) olo]| *roto00mxat
[(x][2]0] Al [ ](%)[=] 10800

Przyktad 5: Zmniejsz 9000 o 20%

LINE
[9JofoJol=J9JoJo]o]
(xJ[2] (0] A (] (%) (=]

Y

0}
9000-9000:x20%

7200

B Obliczenia stopni, minut i sekund

Mozna wykonywac¢ obliczenia w form

B Wprowadzanie wartosci szes:

Sktadnia wprowadzania warto$ci w systemie sze$¢dziesietnym

jest nastepujgca:

acie stopni minut i sekund
oraz przelicza¢ ich wartosci z sze$édziesietnych na dziesigtne.

¢dziesietnych

{Degrees } [+7] { Minutes } [+] { Seconds }
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Przyktad: Warto$¢ wejéciowa 14° 2" 42”

LINE 050450 "
1472742

CaE-2])-0a]) 2] =)

14" 2’427

Nie mozna pozostawia¢ wartosci pustych — zamiast tego wstawi¢
zero.

B Obliczenia w systemie szes¢dziesietnym

Dodawanie, odejmowanie warto$ci w systemie sze$c¢dziesigtnym
oraz mnozenie lub  dzielenie wartoéci w  systemie
szedcdziesietnym (réwniez z wartoscig dziesigtng) daje wynik w
systemie szes$¢dziesigtnym.

Przyktad: 14° 2’ 42" +5° 5’ 77

@ Y
LINE 14°2°42° 4 505070
e 7 o)l=] 19°749”

B Konwersja wartosci z szes¢dziesigtnych na dziesietne
Nacisniecie , gdy wyswietlany jest ekran obliczen, spowoduje
przetgczenie  miedzy  warto$ciami  szescdziesietnymi a
dziesietnymi.

Przykiad: Przelicz 14.045 na format sze$c¢dziesietny.

LINE 14045 :
(- Jo] (=]

14045

)

14045

14°2" 42"

® ry

14" 242

14045

B Uzywanie wyrazen ztozonych w obliczeniach
W celu potgczenia wielu wyrazen i wykonania ich w kolejnosci od
lewej do prawej nalezy nacisna¢ (=] , a nastepnie uzy¢ znaku (:).
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Przyktad: Utworz wyrazenie ztozone, sktadajgce sige z: 4 + 7 i
10x3

[0}
LINE 447 1103
G+ 7 ) (@0 0)x13) 0
447
=
11
A
10x3
=
30

B Otwieranie historii obliczen

Podczas korzystania z trypéw COMP, CMPLX lub BASE-n
kalkulator zapisuje do 200 bajtéw danych z ostatnich
obliczen. Historie obliczen mozna przewija¢ za pomocg
klawiszy @ i @ -

LINE OEOE [  °
DEDE
HEGEE 6
®m A
2+2
=]
4
®m 'y
1+1
=]
2

Wazne! Pamiec jest czyszczona po kazdym wylgczeniu
kalkulatora, nacisnieciu klawisza (0N, zmianie trybu
obliczen lub formatu danych wejsciowych / wyj$ciowych
lub po resetowaniu. Nalezy pamigta¢ o zapisaniu kopii
danych.
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B Funkcja powtarzania
Gdy na wyswietlaczu widoczny jest wynik obliczenia,
nacisna¢ (ad, a nastepnie (=] lub[»], aby edytowaé
wyrazenie uzyte do poprzedniego obliczenia. W
przypadku korzystania z formatu liniowego nie trzeba
naciskac klawisz (ad).

Przyktad: 2 x 3 + 7.5 =13.5
2x3-6.3=-0.3

LINE Ts
x] L][5][=)
135
[0} A
|
0
25375 *
(<
0
233 " ‘
0
2x3-6.3 ‘
BN ENE)
-03

B Pamig¢ kalkulatora
Kalkulator posiada 3 rodzaje pamieci.
Answer memory - pamigé odpowiedzi, stuzy do
przechowywania wyniku ostatniego obliczenia.

Pamig¢ niezalezna - za pomoca tej pamieci mozna dodawaé
lub odejmowac wyniki swoich obliczen. Jesli w pamieci
niezaleznej przechowywane sg dane, widoczny jest wskaznik
“M”. Zmienne - mozna przechowywac poszczegolne wartosci
w o$miu zmiennych o nazwach od Ado F, XiY.

W ponizszych przyktadach uzyto trybu COMP ( ,3).
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B Zmienne (A,B,C,D,E, F, X, Y)

Przyktad 1: Przypisanie wyniku 6+4 do zmiennej A

6 B4 (STO) & (A)

Przyktad 2: Otwieranie zawartosci zmiennej A. A
Przyktad 3: Mnozenie A przez zawarto$é B.

(A) (X[ A () (B) B

Zmienne pozostajg zapisane po naci$nieciu klawisza AC,
zmianie trybu obliczen lub wytgczeniu kalkulatora. Stuzg
one do przechowywania waznych wartosci, ktére mozna
pbzniej uzyé.

Przyktad 4: Przypisanie 10 x4 +3doB,8+3do C, a
nastepnie obliczenie B+C

LINE E
(1]00)[X][4][+][3] | 1x+3>B
(STO) (] (B) -
A
g+3->0C
[8][+][3 ][] Rl (STO) [ww) (C)
11
m A
B+
(8)[E) [ & (C)[=]
3.909090909

Aby wyczysci¢ zmienna, nacisng¢ [0 | (STO) i
nacisng¢ klawisz odpowiadajgcy nazwie zmienne;j.

B Pamigc¢ odpowiedzi (Ans)

Pamig¢ odpowiedzi (Ans) aktualizuje sie przy kazdej
wykonanej operacji.

Przyktad 1: Odejmowanie 10 od wyniku 3 x 20

LINE 320

(3]1J2][0][=] €0

Ans-10
(=] E=]

50
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W tym przyktadzie naci$niecie klawisza (<] powoduje
automatyczne umieszczenie Ans w rownaniu. Aby recznie
wstawi¢ wartos¢ z Pamieci odpowiedzi do réwnania,
nacisng¢ klawisz (ans).

Przyktad:
LINE - 456+123
456 [+][1]2]3]=] 570
(7)8][9][=Jand(=]| 789-Ans
210

B Pamig¢ niezalezna (M)

Mozna dodawa¢ lub odejmowa¢ warto$ci z pamigci
niezaleznej. Gdy dana warto$¢ jest zapisana w pamieci
niezaleznej, na wyswietlaczu pojawi sie symbol “M”.
Pamie¢ niezalezna korzysta ze zmiennej M.

Polecenia klawiszowe: | Opis:

Dodanie wyswietlanej wartosci

lub wyniku wyrazenia do
pamieci
Odjgcie wyswietlanej warto$ci
(M-) lub wyniku wyrazenia z
pamieci

Otwarcie aktualne wartosci
(M) zapisanej w pamigci

niezaleznej

o) (STO) Czyszczenie pamigci

niezaleznej

Przyktad: Dodawanie lub odejmowanie kolejnych wynikéw
do i z pamigci.
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Réwnanie Polecenie

33 +9 =42, dodanado M | 33[+]9[m]

53 -7 =46,dodanedo M | 53(—]7

30 x 2 = 60, odjete z M 30 [X]2 [str) (m+] (M-)

5x 4 =20,dodanedo M | 5(%]4 [m+]
tacznie: 48 (M)

B Czyszczenie zawartosci wszystkich pamigci

Aby wyczysci¢ wszystkie wyzej opisane pamieci (niezalezna,
odpowiedzi, zmienne), nacisnaé [9](CLR) (Memory)
[=] (Yes) Aby anulowac te operacje, nacisng¢ (Cancel)
zamiast [=].

Obliczenia funkcji

Nalezy pamigta¢, ze cho¢ wyswietlane jest ©=3.141592654, t=
3.14159265358980 jest uzywane do obliczen wewngtrznych.
Gdy wyswietlana jest warto$¢ e=2.718281828, do obliczen
wewnetrznych uzywana jest warto$¢ e=2.71828182845904.
sin, cos, tan, sin"!, cos™!, tan" to funkcje trygonometryczne
obstugiwane przez kalkulator Przed wykonaniem tych obliczen
nalezy najpierw poda¢ jednostke kata.

Przyktad:
sin(30) = 0.5 En300) 3
sin0.5 = 30° En)(sin) 0.5 B

sinh, cosh, tanh, sinh', cosh-!, tanh-' to funkcje hiperboliczne.
Nacisng¢ klawisz [hyp], a nastgpnie wprowadzi¢ jedng z funkcji.
Domysine ustawienia jednostek kata nie majg wplywu na
obliczenia.

Przyktad:
sinh(1) = 1.175201194 @(sinh) 1 D B
cosh™ =0 (8)(cosh™)1 D] &

-28-



Jednostkami kata sg stopnie (°), radiany (r)i grady (g). Aby
zmieni¢ warto$é domysing, nacisngé (DRGP).

Przyktad: Konwersja, Tt /3 radiany = 60°, 45grady = 40.5°

(3 8 o) () (B 3 OO 40 (e (DRG) 2] () ) | 60°
45 () (g (DRGP) (B (4) E) | 40.5°

Funkcje wyktadnicze 10%i et Nalezy pamigtaé, ze w zaleznosci
od tego, czy uzywany jest ekran naturalny czy liniowy, metoda

wprowadzania danych bedzie inna.

Przyktad: Obliczenie €® X 2 z doktadnoscig do trzech liczb

znaczgcych (Sci3)

(o0e) (SETUP) (@) (Sci)(B) | Setting (Sci3)
MATH
Eo@s®E2E | 2971
E@EsDE2E | 29710

Aby uzy¢ log (funkc;Ja logarytmiczna), nacisnaé klawisz (log) i
wprowadzi¢ logabas log (a,b). Domysinie ustawiona jest

podstawa 10 brak wartosci wejsciowej dla a. Klawisza
rowniez mozna uzywac do wprowadzania wartosci, ale tylko

na ekranie naturalnym.

Przyktady:

109191000 = log1000=3 1000 ) &)
log,32=5 (eg) 2 ) BJ(,) 32 D) B
(MATH) 2323

B Logarytm naturalny do podstawy e(In).

Przyktad: Obliczenie In 60 (=
cyfr znaczacych (Sci3).

log € 60) z doktadnoscig do trzech

(sF7) (uone) (SETUP) (@ (Sci) (3
meo PN B

4.09 x 10°

-29-



Pierwiastki, potegi i odwrotnosci  x2, x°, x*, Vm, %/m, W5, x7',
Nalezy pamietac, ze x", Vm, 3Vm ,Wo rdznig sie w zaleznosci od
ustawien wyswietlacza (naturalny lub liniowy).

x2, x3, X" i X" nie moga by¢ uzywane w kolejnych sekwencjach.
Wprowadzenie ich jedna po drugiej spowoduje, ze kalkulator
zignoruje ostatnig z nich. Aby wprowadzi¢ 222, nalezy wprowadzi¢
2(3, a nastepnie nacisna¢ klawisz @ i [x3((MATH ).

x2,x% i X" moga by¢ uzywane w obliczeniach na liczbach
zespolonych.

Przyktady:

1.5 x 10* = 15000| (MATH) 1.5 X} 10 @9 4 =)
(2+4)?*2=1296 | (MATH) [Q2B4DEI2 B2
(429 =4096 | Q4@ EDE B

¥32=2 | (MATH) A @) (Vz) 5 ®32E)
(LINE) 5 @/ () (V=) 32 O B

f:— Za pomocg tej funkcji mozna wykona¢ catkowanie
numeryczne przy uzyciu metody Gaussa-Kronroda Sktadania
wejséciowa na ekranie naturalnym to ff(x), a na ekranie liniowym
f(f(x), a, b, tol). tol to jej tolerancja, ktéra staje sig 1x1075,
gdy nie ma warto$ci wejsciowej tol. Wiecej informacji mozna
znalez¢é w rozdziale “Srodki ostroznosci dotyczace catkowania i
obliczen réznicowych”.

Przyktad: .[:In(x) -1
MATH () (in] () O] (X) ) @& 1 & (@) <10 () &

LINE (3 () f@ B (X) O EEE OJ ()
1 () O () @ (o) () D) B

%l funkcja do aproksymacji pochodnej w oparciu o metode
rézni¢ skonczonych W przypadku wyswietlania naturalnego,
sktadania wejsciowa to %(f(x))h:a, a w przypadku wys$wietlania
liniowego to%(f(x), a, tol). Jak wczesniej wspomniano fol ma warto$é
x 105, jesli nie ma wartos$ci wejsciowej. Wiecej informacji mozna
znalez¢ w rozdziale “Srodki ostroznosci dotyczace catkowania i
obliczen réznicowych”. Przyktad: Okreslenie pochodnej w
punkcie x = /2 dla funkcji y = sin(x).
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Rad

MATH () (78 (-$ev) i) (08 O3 (X) D
® 3 &) 50 (1) > 2 E)
LINE G (@) (&) 6 @3 0 (X))

r) O () @) 6od () B 2 0] &

Z- to funkcja, ktora dla okreslonego zakresu f{x),
wyznacza sume Z (f) = fla) + fla+1) + fla+2) + ..+ fib).
Skfadnia Wejscu)wa w przypadku wyswietlania liniowego i
naturalnego to X(f(x), a, b) i Y. (f(x)) odpowiednio. Liczby
catkowite @ i b moga by¢ okrégf;)ne w zakresie —1x10"°<a
=b<1x101°,

Uwaga: Ponizszych elementow nie mozna uzywac w fx) ,a, fub
b: didx,z, Pol,Rec, |.

4
Przyktad: ¥ (x +1) =14
x=1

MATH
) (oD (=) @) DI (X) B 1 1 ®> 4 E) 14

LINE
&) () (£=) (@ ) (X) ) 1 60 (D () 1
ED() 40 E 14

Rec, Pol: Rec stuzy do konwersji wspoétrzednych prostokatnych
na wspotrzedne biegunowe, a Pol odwrotnie.

Przed wykonaniem jakichkolwiek obliczen nalezy podac¢
jednostke kata.

Pol(x, y) = (r, 6) Rec(r, 6) = (x, y)

P(x,y) (r.0)

b

0] . X 0f X
Prostokatne Biegunowe
Wspétrzedne (Rec) Wspétrzedne (Pol)
Wyniki obliczen dla r i 6 oraz dla X i y sg przypisywane do
zmiennych XiY.
Zakres wynikow 6: -180° < 9 = 180°.
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Przyktad: Konwersja wspotrzednych prostokatnych ( V2, \/7) na

wspotrzedne biegunowe.

MATH
(# (Pol) ) 2 ® [sr) O (,) (=)
2003 [r=2,0=45°
LINE
(H (Pol) ) 2 D6O@
2 (=) |r=2,0=45°

wspotrzgdne biegunowe.

Przyktad: Konwersja wspoirzednych prostokatnych ( V2, 45°)n

@

(Deg) (MATH)
(] (=) (Rec) () 2 @ (ar) O
(V4D E | x=1,Y=1
x! jest silnia.
Przyktad: (4 + 1) 1 =120
4@ 100 &AIENE | 120

Abs to funkcja wartosci bezwzglednej. Warto$¢ wejsciowa
rozni sie w zaleznosci od wyswietlania naturalnego lub liniowego.

Przykiad: [2-6| x 4= 16

MATH

@) fe) (Abs)2 6 ® X4 E) | 16
LINE

() () (Abs)2(H 6 DI X 4 3 | 16

Ran# to funkcja generujgca pseudolosowg liczbe mniejszg niz 1,
sktadajacg si¢ z 3 cyfr. W przypadku ustawienia wys$wietlania

naturalnego wyniki sg wyswietlane jako utamki.

Przykiad: Uzyskanie losowej trzycyfrowej liczby catkowitej.

Wartos¢ w tym przyktadzie jest losowa.

1000 @A) (] (Ran#) =)

436
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RanInt# generuje losowg liczbe catkowita z zakresu @ i b.
Warto$é wejsciowa to Ranint#(a ,b).

Przyktad: Okreslenie losowej liczby catkowitej z zakresu od 20
do 125 warto$¢ w tym przyktadzie jest losowa.

() (Ranint) 20 e 01 (,)125 0] (=) | 94

nPr, nCr to odpowiednio funkcje permutacji i kombinacji.

Przykfad: lle czteroosobowych permutacji i kombinacji jest
mozliwych dla grupy 20 oséb?

Permutacje: 20 X (nPr) 4 =) 116280
Kombinacje: 20 () () (nCr) 4 E) 4845

Rnd to funkcja zaokraglania. Ta funkcja stuzy do zaokraglania
wartosci lub wyniku wyrazenia w argumencie funkcji do liczby
cyfr znaczacych okreslonej w ustawieniach.

W przypadku Norm1 lub Norm2 mantysa jest zaokraglana do 10
cyfr. W przypadku funkcji Fix lub Sci warto$¢ jest zaokraglana
do okreslonej liczby cyfr.

Przyktad 1: Cho¢ kalkulator zachowuje warto$¢ do 15 cyfr dla
bardziej precyzyjnych obliczen wewnetrznych, wynik jest
wyswietlany w inny sposéb. Na przyktad wynik 20 + 6 jest
wyswietlany jako 3.333. Zaréwno wyswietlane, jak i wewnetrzne
wartosci bedg zgodne, jesli Rnd(20+ 6)= 3,333, gdy ustawiona
jest opcja Fix3. Niezaleznie od tego, czy uzywana jest funkcja
Rnd, obliczenia dadzg rézne wyniki, na przyktad: (Rnd(20+6) x 6
= 19.999) lub (20+ 6 x 6 = 20.000) odpowiednio z wigczong i
wytgczong funkcjg Rnd.

Przyktad 2: Obliczanie 100 + 30 x 30 i Rnd (100 + 30) x 30 po
wybraniu opcji Fix3

LINE @ @8 (SETUP)(8) (Fix) @)
100F3X3E | 100.000

() (@ (Rnd) 100 E 30 X3 3 99.999
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Wazne! W przypadku stosowania bardziej ztozonych funkcji
wyniki mogg by¢ wySwietlane z opdznieniem. Nie nalezy
wykonywac¢ kolejnych operacji w oczekiwaniu na zakonczenie
obliczen wewnetrznych. W celu przerwania obliczen nalezy

nacisna¢ (ac] .

B Srodki ostroznosci dotyczace catkowania i obliczer
réznicowych Jesli wyniki funkcji okresowej lub przedziatu
catkowania sg zaréwno dodatnie, jak i ujemne, konieczne jest
oddzielne catkowanie dla kazdego cyklu. Po wykonaniu
obliczen dla obu czesci (ujemnej i dodatniej), potaczy¢ wyniki.

b c b

/\ [ s = [ seoas + s
S Positive ¥ Crott ' I

n e$¢ dodatnia  Cze$¢ ujemna

o S Negative/ (S Positive) (S Negative)

Jesli wartoéci catkowania ulegajg znacznym wahaniom z
powodu niewielkiego przesunigcia w przedziale catkowania,
nalezy podzieli¢ przedziat na kilka czesci, aby rozdzieli¢ obszary
o duzych wahaniach, a nastepnie wykona¢ catkowanie na
kazdej czesci przed potaczeniem wszystkich wynikow.

f(x)

X1

b X2
[, s = [} e [ o+ .
+| Joas

f@)
a

>y

Obliczenia na liczbach zespolonych (CMPLX,

Obliczenia na liczbach zespolonych wykonywane sg w trybie
CMPLX. Aby wejs¢ do trybu CMPLX, nacisng¢ klawisz
(woog) (2) (CMPLX). Do wprowadzania liczb zespolonych mozna
uzywac wspotrzednych biegunowych lub prostokatnych. Wyniki sg
wyswietlane zgodnie z wybranym w menu ustawien formatem
liczb.

Przyklad 1: (3+12i)+(6i)=2-%i (format: a + bi )

O3@E12E@OHDEO@HIE | 2-5i
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Przyktad 2: 4 ~ 30 = 2+/3 + 2i (format: a + bi)

46 ([ (L)30EF) | 2v3 +2i

Przyktad 3: /2 + 2i =2 / 45 (format: r£6)

@2eH@W2®BIGONE) | 2£45

W celu wprowadzenia i wy$wietlenia wyniku jako wspoétrzednych
biegunowych jednostke kata nalezy okredli¢c PRZED
rozpoczeciem obliczen.

Warto$é 6 jest wyswietlana w zakresie —180°< 6 =180°.
Aby oddzieli¢ a i bi w osobnych wierszach, wybra¢ tryb LINE.

B Przykfady obliczen CMPLX

Przyklad 1: (3+12i)+(6i)=2—%i (format: a + bi )

O3@2@ODBOE@ODE | 2-7i

Przyktad 2: 4 ~ 30 =2+/3 + 2i (format: a + bi)

4 @) (L) 30 | 2V3+2i

Przyktad 3:1/2 + 2i =2 / 45 (format: r£6)

@eeHW@W20mMOE | 2245

B Uzywanie polecenia do okreslania formatu wynikéw
obliczen

Na koncu obliczen mozna umiesci¢ »rZ6 or »a+bi w celu
okredlenia formatu wyswietlania wynikéw. Oba te polecenia
zastgpujg domyslne ustawienia formatu.

Przyktad 1: v2 +2i=2 / 45

(@) 2 & (@ @ 2 & [ (i) 6 (2)
(CMPLX)B)(»rz0)=E) | 2245
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Przyktad 2: 2 / 45 =+/2 + 2i

2 @ @ (£) 45 @A (@ (CMPLX)
@ (»a+bi)E | V2+V2i

Uzywanie polecenia CALC

Polecenie CALC stuzy do zapisania wyrazenia
matematycznego, aby w razie potrzeby mozna je byto
uzy¢ kilka razy. Nastepnie wyrazenie mozna otworzy¢,
wprowadzi¢ zmienne i obliczy¢. W pamieci mozna
zapisa¢ nastepujgce wyrazenia:

a. Wyrazenia: 4X + 2Y, 3AX + 5BY + C, A + Bi

b, Wyrazenia ztozone: Y + X : Y (X +Y)

c. Réwnosci z pojedynczg zmienng po lewej stronie i

wyrazeniem ze zmiennymi po prawej stronie: C = A + B,
Y = X3 + X +4. Uzyé (=) jako znaku réownosci.

4 @8 @) (A) E2B) |4n+Bl " ™
CALC az? 0] Math
]
3I®7E |3+ O™
19

Opuszczanie CALC: [Ad).
Przyktad: Zapisanie A + Bi, a nastepnie okreslenie V3 +1,
1++/3 i przy uzyciu wspétrzednych biegunowych (£ 6)

cMPLX @ Math

@CMPLX) | pinr g
() (<) (A) () () £ (B) @9 (2)
(@) (CMPLX) @) (»120)

Y@3BIE1E 2./30
g (or @1Ew@IDE 2260
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Po nacisnieciu (i do momentu opuszczenia klawiszem
u [ag)) uzywac¢ wyswietlania liniowego.

Uzywanie funkcji SOLVE

Ta funkcja moze by¢ uzywana wytgcznie w trybie COMP
( ,1). Wykorzystuje ona prawo Newtona, aby
wskaza¢ przyblizone rozwigzanie obliczen. Rodzaje
réwnan, dla ktérych mozna obliczy¢ rozwigzania:

« Roéwnania zawierajgce zmienng x i rozwigzywane dla
X:x2+4x-3,y=x-7,x=sin(M),x+11=B-C.
Oznacza to, ze wyrazenie takie jak 4x-3+Xx jest
traktowane jako 4x - 3 + x = 0

« Rownania wprowadzane przy uzyciu sktadni: sktadni
{equation}, {solution}, {variable} sg obliczane dla Y.

Podczas korzystania z trypbu SOLVE zawsze nalezy
uzywac nawiasy zamykajace dla funkcji sin, log, cos itp.
Nie sg one dozwolone w réwnaniu SOLVE: |, d/dx, %,

X, Pol, Rec.

Przyktad: Obliczenie Y=ax?+ bdlax gdy y=0,a=1,b=-2

® Math

EBEVEBEEOEBE®) |y, ey
[0 0 (X) & ) @ £9(B)

(0] Math

[cal) (SOLVE) | ¥ 0

(D] Math

031 E®2E |Solve for ¥ 0

Woprowadzi¢ warto$¢ poczatkowg o Mam

dia x (tutaj 1) Y=hxZ+B

1E) | %= 1414213562
L-R= ]

Opuszczanie trybu SOLVE: (Ad).

Po naci$nieciu (i do momentu opuszczenia
uzywac wys$wietlania liniowego.

W zaleznosci od wprowadzonych wartosci niektére obliczenia
w trybie SOLVE mogg by¢ niedostgpne. W takim przypadku
nalezy zmieni¢ warto$¢ poczatkowa tak, aby byta blizsza
rozwigzaniu. W niektérych przypadkach SOLVE moze nie
by¢ w stanie obliczy¢ rozwigzania, nawet jesli ono istnieje.
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Ze wzgledu na charakterystyke i ograniczenia prawa
Newtona, wys$wietlone zostanie tylko jedno z mozliwych
rozwigzan. Obliczenie ponizszego réwnania moze by¢
niemozliwe: y =sin(x), y=ex, y=Vx.

B Ekran rozwigzan

Roéwnanie (wprowadzone)

|
v=ax24B © "
Zmienna dla -E=R 1.4:].4213562U —— Rozwigzanie

I
(Lewa strona) — (Prawa strona) wynik

Kalkulator wyswietla rozwigzania w postaci dziesietne;.
Symbol “L=R” wskazuje na kierunek dziatania. Wskazuje
on, ze prawa strona (R) zostanie odjeta od lewej strony
(L) réwnania, po wprowadzeniu uzyskanej warto$ci do
zmiennej, ktéra ma zosta¢ rozwigzana. Im wynik jest
blizszy 0, tym wieksza doktadno$¢ SOLVE.

B Ekran dalszych obliczen

W trybie SOLVE konwergencja wykonywana jest zadang
liczbe razy. Jesli nie znaleziono rozwigzania, nalezy
wprowadzi¢ (=) aby potwierdzi¢ dalsze poszukiwanie
rozwigzania. Nacisngé (=) aby kontynuowaé lub aby
anulowac¢ dziatanie SOLVE.

Przyktad: Obliczeniey = x2—x+ 1 dlaxgdyy=3,7i13.

0 6 (V) BB @D (=) | y=x2-w41)
@ 0) (X)) B @B 0 () @ 1

@9 (SOLVE) | 7

Math A

o] Math A

1]

ath A

3= | Solve formx "

Woprowadzi¢ warto$¢ poczatkowag o mena
dla x (tutaj 1) 13 | =2
B7E8 3 | %=1
BE13E =) | #=4
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B Konwersja jednostek

Funkcja konwersji jednostek na kalkulatorze umozliwia
zmiane jednostek. Konwersje mozna wykonywaé we
wszystkich trybach z wyjagtkiem BASE-n i TABLE.

W celu rozpoczecia konwersji wystarczy wprowadzié¢
polecenie konwersji jednostki i nacisng¢ (st (8] (CONV)
anastepnie dwucyfrowy numer odpowiadajgcy poleceniu,
ktére ma zostac¢ uzyte.

Przyktad 1: Konwersja 12 cm na cale

o A

@) (B)(CONV) (@) (2 3] | 12cm »in
4724409449

Przyktad 2: Konwersja 150 g na uncje

o A

1 50 (CONV) @@ 150g » oz
@ro2)E 5291084876

Przyktad 3: Konwersja -40 °C na stopnie Fahrenheita

(&40 [ (8 (CONV)BI (@) | -4p°cpoF
(CCrFE -40

0} A

Petna tabela polecen dla konwersji jednostek:
01:in»cm 02: cm»in 03: fthm 04: m»ft

05: yd»m 06: m»yd 07: mile»>km 08: km »mile
09:nmiedm  [10:mPnmie  [11: acrePm? 12: m?»acre
13: gal(US)» ¢ |14: {»gal(US) [15: gal(UK)» L |16: £»gal(UK)
17: pc»km 18: km»pc 19:km/h»m/s  |20: m/s»km/h
21: 0zPg 22:groz 23: Ib»kg 24: kg»lb

25: atm»Pa 26: Pa»atm 27: mmHg»Pa |28: Pa»mmHg
29: hp»kW 30: kw»hp 31: kgflcm?»>Pa |32: Pabkgficm?
33:kgf mpJ  [34:Jpkgf m [35: Ibfin?>kPa |36: kPakIbfiin
37:°F»°C 38: °C»°F 39: J»cal 40: cal»J
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Dane do przeliczania jednostek oparte sg na“NIST Special
Publication 811(1995)”.

Przeksztalcanie wyswietlanych wartosci

Kalkulator posiada funkcje przeksztatcania formatu standardowego
na dziesietny lub wyswietlanej wartosci na notacje inzynierskg
(ENG).

B Korzystanie z notacji inzynierskiej

Przeksztatcanie warto$ci za pomocg klawisza ENG.
Przykiad 1: Przeksztafcanie liczby 2345

2)3BIE=] (235 0 °

2345
2345 0t
2345 % 10°
ENG | 2345 ° .
2345 x 10°

Przykiad 2: Przesuwanie kropki dziesigtnej w lewo do 234.

(2][3][4][=] | 234 B

234
(<) [23¢ ° °
0,234 x10°

G ) () 234 " *
0. 000234 x 10 ¢

B Korzystanie z transformacji S—D

Funkcja transformacji S<»D stuzy do zmiany wartosci z warto$ci
dziesietnej (D) na jej format standardowy (S) (utamek, 7).

B Formaty obstugiwane przez transformacje S—D

Funkcja transformacji S«>D stuzy do przeksztatcenia wyniku
wyswietlanego w uktadzie dziesietnym na jeden z obstugiwanych
uktadoéw i odwrotnie. Kalkulator automatycznie wybiera forme
standardowa, nie trzeba jej okreslac.
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Ustawienie formatu wy$wietlanego utamka umozliwia wybranie,
czy wynik ma by¢ wyswietlany jako utamek niewtasciwy czy
mieszany.

T — dziata tylko w formacie Math. Obstugiwane formaty:

n T, gdzie n jest liczbg catkowitg ng', lub ¢= . Przeksztalcenia
do postaci utamka Tt sg ograniczone do wyniku odwrotnej funkcji
trygonometrycznej i wartosci, ktére sa zwykle wyrazane w
radianach.

Po uzyskaniu wyniku w postaci \/~, mozna go przekonwertowac
do uktadu dziesigtnego, naciskajac klawisz [S=D].

Wynikéw w postaci dziesigtnej nie mozna przekonwertowa¢ do
postaci v .

Przyktad 1: Utamek do uktadu dziesietnego

(MATH) 7 @ math a
4 =) |11 5
11
7 @ math a
i1
06363636364
@ math a
;
11
Przyktad 2: Utamek TU do ukfadu dziesietnego
(MATH) Tx i @ math a
0 mXEBMEE | ° 3.
5
3 @ math a
T
1554955592
Przyktad 3: v/~ Utamek do ukfadu dziesietnego
(MATH) ﬁxﬁ @ math a
(>][x%] (=] Ve
@ math a
Ve
24494897433
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Obliczenia statystyczne (STAT,

Aby korzysta¢ z obliczen statystycznych, nalezy przej$¢ do

trybu STAT ((noog) (3 )-

B Rodzaje obliczen statystycznych

Po naci$nigciu dowolnego z ponizszych klawiszy otworzy sie
edytor STAT:

Klawisz Pozycja menu (Obliczenie
1-VAR Pojedyncza zmienna
A+BX Regresja liniowa (y=A+BY)
+cx2 Regresja kwadratowa
- gres) (y=A+BY+Cx,)
W X Regresja logarytmiczna
[4] gresjalogary (y=A + By
er X regresja wyktadnicza e  (y=Ae5)
[e] As BX regresja wyktadnicza ab (y=ABY)
A-X"B regresja potegowa (y=Ax?)
1/X regresja odwrotna (y=A+Bhk)

Zmiana typu obliczen po wejsciu w tryb STAT jest mozliwa
za pomoca kombinagji (@] (STAT) (3] (TYPE). Pojawi
sie ekran wyboru typu obliczen.

B Wprowadzanie przyktadowych danych

Dane mozna wprowadza¢ w edytorze Stat. Aby otworzyé
edytor, nacisngé (siF) (1] (STAT) (2] (DATA). W przypadku
korzystania tylko z kolumny X edytor moze pomiesci¢ do 80
wierszy danych. W przypadku korzystania z kolumn X i
FREQ ilo$¢ danych jest dzielona migdzy te olumny
(maksymalnie 40). W przypadku korzystania z kolumn X, Y i
FREQ maksymalna ilo$¢ danych wynosi 26 wierszy.

FREQ to kolumna czestotliwosci, ktéra jest przydatna, gdy
istnieje wiele identycznych elementéw danych. W kolumnie
FREQ umieszcza sie ilo$¢ (czgstotliwos¢) danych. Kolumne
te mozna wigczy¢ lub ukry¢ w menu ustawien.

Przyktad: Wybra¢ regresje liniowa i wprowadzi¢ nastepujgce
dane: (160,76), (162, 79), (167, 81)
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STAT 0]
@ 3)(STAT) @) (A+BX) | 1| mimm | 7
2
3
STAT o
X Y
160(=)162(=)167E @ ® % %E% —%
3l 167 ol o
STAT ]
B3 (1 # Y
76([=) 79 =) 81 160 76
2| 1ez 79
3 167 51

Aby wstawi¢ wiersz, na ekranie edytora STAT przesung¢ kursor
do wiersza, ktory bedzie POD wierszem, ktéry chcesz wstawic,

a nastepnie nacisna¢ (saFT) (1) (STAT) (3] (EDIT), i (3J(Ins).

Aby zastgpi¢ dane w komoérce, przesung¢ kursor na ekranie
edytora STAT do komorki, ktéra ma by¢ edytowana, wprowadzi¢
nowg warto$¢ danych lub wyrazenie i nacisng¢ E]

Aby usuna¢ wiersz, przesungé kursor na ekranie edytora STAT
do wiersza, ktéry ma zostac usunigty i nacisng¢ _

Nastepujace operacje nie sg obstugiwane w edytorze STAT:

s, (M=), (STO), Pol, Rec, wyrazenie zlozone.

Pamietaj! Po wyjsciu z trybu STAT, przetgczeniu miedzy
typem obliczen statystycznych dla pojedynczej i sparowanej
zmiennej lub po zmianie ustawienia formatu Stat w menu
ustawien wszystkie dane zostang usuniete z edytora Stat.
Zachowac¢ ostroznos$¢ podczas obliczen.

Aby usung¢ catg zawarto$¢ edytora STAT, nacisngé

(3 (STAT) i (3] (Edit), a nastepnie (2] (Del-A). Spowoduje

to wyczyszczenie wszystkich danych na ekranie edytora STAT.

B Uzyskiwanie wartosci statystycznych z danych
wejsciowych
Aby uzyska¢ wartosci statystyczne, w edytorze STAT naci
snac . Tutaj mozna otworzy¢ wybrang zmienng statystyk.
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Dostepne zmienne:

Sum: Tx?*, Ix*, Xy, Ty, TXY, @(STAT) (@)
>x®, Tx2y, Txt (Sum) (1] to

Liczba elementow: 11*$rednia: ¥} y [AJ(STAT) (@

Odchylenie standardowe dla

populacji: Gx*, Gy, (Var) (A to
Odchylenie standardowe prébki:

Sx*, Sy

Wspoiczynnik regresii: A, B (1) (STAT)
Wspétczynnik korelacji : r B)(Reg) @M to &)

Szacowane wartosci: X, y

Wspotczynnik regresii dla regresji
kwadratowej: A, B, C [{@(STAT) (B

Szacowane wartosci: X1, X2, 9 (Reg)(@to (€]

Minimalna warto$é: minx*, minY (I (STAT) (&)
Maksymalna warto$¢: maxX*, maxY (MinMax) @ to@

X, X1, 2,9 to polecenia, ktére przyjmujg argument
znajdujgcy si¢ bezposrednio przed nimi, a NIE zmienne.
Wiecej informacji mozna znalez¢ w rozdziale “Obliczanie
wartosci szacunkowych”.

Gdy wybrana jest opcja obliczen statystycznych dla
pojedynczej zmiennej, mozna wykona¢ obliczenie rozktadu

normalnego w menu: () (STAT) (Distr). Patrz
“Obliczenia rozktadu normalnego”, aby uzyskac wiecej
informacii.

Przyktad: Wprowadzanie danych pojedynczej zmiennej dla x

={1,1,1, 2,3, 4, 4, 5} z dodaniem kolumny FREQ i
obliczenie $redniej i odchylenia standardowego populaciji.
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(@) @) (SETUP) ® (@) (STAT) W FREQ
(D (ON) @8 (&) (STAT) @ (1-VAR) | 1| 1 3
1828384B858@® g g %
I1ER_1BE2E3 (4] 4 ?
gl 5 |(mmi]| 1
[ (STAT)([@](Var)
@3 2,625
(@ (STAT) (@] (Var)
B)(cnE 1. 494782533

Przyktad: Obliczenie wspétczynnikéw korelacji regresiji
liniowej i logarytmicznej dla podanych danych i
okreslenie wzoru regresji dla najsilniejszej korelacji:
(x,y) = (20, 1250), (90, 3020), (150, 5050), (340, 8600).

Okreslenie Fix3 dla wynikow:

(SETUP) (6] (Fix) (3)

@) (SETUP)® (@) (STAT) | XFREQ
@) (OFF) % Y
(3)(STAT) @ (A+BX) 20
20 90 F 150 B 340 E @ ® an
150
340
1250 &) 3020 ) 5050 &) 8600 & oy
20 1250
90 3020
150 5050
340 ge00
|
[ (STAT)(B)(Reg) B (N =) 0. 992
G (STAT) @ (Type) @ (In X)
[@(STAT) (B} (Reg) B (N E 0942
[ (STAT)(E)(Reg) (] (A) B -6948. 697
@ (STAT) B (Reg) @ (B) & 2493, 291
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B Obliczanie wartosci szacunkowych

Oszacowana warto$¢ y moze by¢ obliczona dla danej
wartosci x, w oparciu o wzor regresji uzyskany przez
obliczenia statystyczne zmiennej sparowanej. Dla
wartosci y we wzorze mozna réwniez obliczy¢
odpowiadajgcg warto$¢ X (a wiasciwie dwie wartosci, X1
i X2 w przypadku regresji kwadratowej). Obliczenie to
przedstawia ponizszy przyktad.

Przyktad: Wyznaczenie wartosci szacunkowej dla y, gdy
Xx=120 we wzorze regresji uzyskanym w wyniku regresji
logarytmicznej danych. Aby obliczy¢ wynik, uzy¢ funkciji
Fix3.

#9120 (1 (STAT) (&)
(Reg) BB 4987, 911

Pamietaj! Obliczenia regresji i wspoétczynnika korelacji
lub warto$ci szacunkowej mogg trwaé dtuzej niz
podstawowe obliczenia. Nalezy poczeka¢ i nie
wprowadzaé kolejnych danych (przed wyswietleniem

wyniku).
P () Q@) R()

0t 0 0t

B Obliczenia rozktadu normalnego

Po wybraniu obliczen statystycznych dla pojedynczej
zmiennej mozna uzy¢ wymienionych funkcji do
obliczenia rozktadu. Funkcje te mozna wybra¢ w menu:

(1) (STAT) (8) (Distr).

Funkcje P, Q, R przyjmuja argument ¢ i okreslajg
prawdopodobienstwo standardowego rozktadu
normalnego. Funkcje ¢ poprzedza argument X. Funkcja
ta stuzy do okreslania X»¢=2% znormalizowanej
wariancji.

Przyktad: Dla pojedynczych zmiennych {xn; freqn} =
(0;1, 1;2, 2;1, 3;3, 4,3, 6;5, 8;4, 95, 10;2, 11;1) oblicz
znormalizowang wariacje (™), gdy x = 2, i P(t), przy
ustawieniach dziesietnych Fix3.

-46-



(s1FT) (woo) (SETUP) ® (8] (STAT) (1 (ON)
(uone) (SETUP) (6] (Fix) (3) B)(STAT) @ (1-VAR)

0E)1E2E3E4E6E8E9E10E) 5”; E’FREQFD‘
1M1E@ ®IE2E1EREEE4E 1
522818 0
1 2
2 1
3 3
4 3
6 5
8 4
9 5
10 2
11 1
STAT @ FIX
(A9 2 @A) (1) (STAT) (8) (Distr) @) (> 1) &) 2pt
-1. 304
[D(STAT) (B (Distr) D (P() g O B B A;’;T o FIX
0. 0%

Obliczenia Base-n (BASE-N)

Base-n to tryb, ktérego mozna uzywac do obliczen przy uzyciu
innych trybow liczbowych. Mozna wykonywaé dziatania z
uzyciem liczb dziesietnych (domysinie), szesnastkowych,
binarnych i 6semkowych.

Aby uruchomi¢ ten tryb, nacisna¢ (@) (BASE-N), a
nastepnie nacisng¢ klawisz:

dla uktadu dziesietnego (DEC), dla uktadu
szesnastkowego (HEX), dla uktadu binarnego (BIN) i
(in) dla uktadu 6semkowego (OCT). Tryb BASE-N nie obstuguje
wartosci utamkowych i wyktadnikéw w systemie dziesigtnym.
Jesli wynik zawiera cze$¢ utamkowa, zostanie ona ucieta.
Zakres wartosci wejsciowych i wyjsciowych wynosi 16 bitéw
dla systemu binarnego i 32 dla innych systemoéw.

Tryb Zakresy danych wejsciowych /

BASE-N wyjsciowych

BIN Positive: 0000000000000000 = x =
0111111111111111
Negative: 1000000000000000 = x =
1111111111111111
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OCT Positive: 00000000000 = x =
17777777777
Negative: 20000000000 = x =
377TTTT7777

DEC —2147483648 = x = 2147483647

HEX Positive: 00000000 = x = 7FFFFFFF
Negative: 80000000 = x = FFFFFFFF

Przyktad 1: Przejscie do trybu binarnego po wprowadzenie
BASE-n i obliczeniu 102 + 112.

MODE 4(BASE-N) Dec
0

log(BIN) Bin
0000000000000000

0B 18 Bin
0000000000000101

Przyktad 2: Przejécie do trybu 6semkowego i obliczenia 6+ 3g.

AC In(OCT) 6@ 3B Oct
00000000011

Przyktad 3: Przejscie do trybu szesnastkowego i obliczenie
A316 + 2F16. Dla liter szesnastkowych od A do F uzy¢
nastepujagcych klawiszy:

A (=), B(°”), C (hyp), D (sin), E (cos), F(tan)

Hex

&9 &) (HEX) @ (A)3E 2 () (F) & 000000D2

B Tryb liczbowy okreslonej wartosci wejsciowej
W celu natychmiastowego przekonwertowania wartosci w
dziataniu na jeden z innych trybow liczbowych, wystarczy
wprowadzi¢ specjalne polecenie zaraz po wprowadzeniu danej
wartosci.
Przyktad: Oblicz 108+102+1010+1016 i wyswietl wynik w
systemie dziesigtkowym.
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0@
0@
106 Dec
103 36

(&d (&3 (DEC) @) (3)
E]E)
@) (3
@) (3

BASE)® @) (0
BASE)® @ (b
BASE)® (1) (d
BASE)® @ (h

B Konwersja wynikéw na inny system liczbowy
Aby dokona¢ konwersji wy$wietlanych wynikéw, nalezy wybra¢
dla uktadu dziesietnego (DEC), dla uktadu szesnastkowego
(HEX), dla uktadu binarnego (BIN) i (in] dla uktadu
6semkowego (OCT).
Przyktad: Konwersja wyniku z ostatniego przyktadu z
dziesigtnego na 6semkowy, szesnastkowy i binarny.

@ (DEC) @8 (3) (BASE) ® (@) (0) 10 ()
@EASH® @ () 10 @

5 (@) (BASE)® (D) (d) 10 B Dec

E@EASH® DM 10E 36

@) (OCT) Oct

00000000044

Hex
&IHEX) | 00000024

Ceg) (BIN) Bin
0000000010100

B Negacja i operacje logiczne
Do operacji na wartosciach binarnych, zaréwno logicznych:
jak i negacji, mozna uzywac operatoréw logicznych (and,
or, xor, xnor) i funkcji (not, neg). W tym celu nacisnaé¢ @
(BASE), aby otworzyé menu, w ktérym mozna wprowadzi¢
wartosci.

Przykfad 1: 11002 AND 10112

(&9 1100 () (3] (BASE) Bin
@ (and)1011E | 0000000000001000

Przykfad 2: 11102 OR 110112

(A9 1110 () (3) (BASE) Bin
@(oN11011 &) | 0000000000011111
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Przyktad 3: 1010, XOR 10002

(ad) 1010 urm) (3] (BASE) (3] Bin
(xor)1000 (=) | 0000000000000010

Przyktad 4: 10112 XNOR 1102

1011 () (3) (BASE) Bin
@ (xnor) 110 &) 1111111111110010
Przyktad 5: Not 1010112

(a9 G (3] (BASE) (B) Bin
(Not)101011 D& [1111111111010100

Przykfad 6: Neg 100012

(ad) [sa1) (3] (BASE) (6 Bin
(Neg) 10001 @ & | 1111111111101111

W przypadku wartosci dziesietnych kalkulator dodaje znak
minus (podstawa-10), natomiast w przypadku ujemnych
wartosci binarnych, 6ésemkowych Ilub szesnastkowych
warto$c¢ jest konwertowana na binarng (jesli nie jest binarna
na poczatku), pobierane jest dopetnienie dwdjkowe, a
nastepnie jest konwertowana z powrotem do oryginalnego
systemu liczbowego.

Obliczanie rownan cEQN >

W celu rozwigzywania jednoczesnych réwnan liniowych z
dwiema lub trzema niewiadomymi oraz réwnan
szesciennych i kwadratowych, uzy¢ trypbu EQN. Aby wejs¢
do trybu, nacisna¢ klawisz (o], (5] (EQN).

Przed rozpoczeciem obliczen nalezy wybrac¢ typ réwnania.

Typ obliczen: Kombinacja klawiszy:

Jednoczesne réwnanie

liniowe, dwie niewiadome | (0 (@X +bnY = cn)

Jednoczesne réwnanie

liniowe, trzy niewiadome (@) (@rX + brY + cnZ = dv)

Réwnanie kwadratowe B)(aX? + bX +c=0)

Roéwnanie szescienne @) (@aX®+bX2+cX +d=0)
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Aby wprowadzi¢ wartosci wspotczynnikéw, uzy¢ edytora
wspotczynnikow.

Na przyktad, w celu obliczenia 3x2+x—4, nacisna¢ (3],
wybraé réwnanie kwadratowe i wprowadzi¢ wspotczynniki
(a=3, b=1,c =-4).

W ten sposéb: 3(E)1(E)([@4(=)

Aby zmieni¢ wprowadzong wczesniej warto$¢
wspotczynnika, przesungé kursor do odpowiedniej komorki,
wprowadzi¢ nowg wartos¢ i nacisna¢ (=], aby potwierdzic.
W celu usunigcia wartosci nacisng¢ [AC) , a wszystkie
wspotczynniki bedg miaty warto$¢ zero (0). Zmiana typu
réwnania réwniez spowoduje, ze wartosci wszystkich
wspotczynnikdw powrdca do zera (0).

Edytor wspotczynnikéw nie obstuguje (e, (stF) W+ (M-),
(STO), Pol, Rec i wyrazen ztozonych.

Po wprowadzeniu wszystkich wartoci nacisna¢ (=], a na
wys$wietlaczu pojawi sie rozwigzanie. Wartosci na ekranie
rozwigzania nie mozna konwertowa¢ na notacje inzynierska,
a rozwigzania dla réwnolegtego rozwigzania liniowego nie
bedg wyswietlane w przypadku uzycia znaku v/ . Kazde
kolejne nacisniecie klawisza (=) wyswietli kolejne rozwigzanie
réwnania. Naci$nigcie tego klawisza przy ostatnim rozwigzaniu
spowoduje powr6t do edytora wspétczynnikow.

Mozna przewija¢ rozwigzania za pomocg przyciskow @ i @
i powrdci¢ do edytora w dowolnym momencie za pomocg

przycisku [ac].

B Przyklady obliczen w trybie EQN
Przyktad 1: x + 3y =6,2x + 2y = 8

(B)(EQN) (@] (anX + bnY = cn) T m
183363 1[61 by ce]
cE2EeE il 2 88
= X=3
® Y=1
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Przyktad 2: x —y+z=0,x+y—-z=6,-x+y+z=10

(8) (EQN) (@ (@nX + bnY + ciZ = d) T
1B8@1E818068 %b-IC_Idg
181891366 (| * I immio
@1E1E138106 0
B -3
@ =8
(O] -5
Przyktad 3: x2+x+§=o
@8 (3) (EQN) (@) (aX? + bX + ¢ = 0)
1818435 3 _ 1, 55,
X1=—-+—1
= 2 %
— 1 .
@ |  xe=—g—pi
Przykiad 4:x2 -4/2x+6=0
[woog) (5] (EQN) (B (aX? + bX + ¢ = 0)
18@4@203868E3 x1=3v2
@ Xz=\/§
Przyktad 5: 2x3- 4x2-2x +4 =0
B (EQN) @ (ax>+bX%*cX+d=0)
284028463
=] X1=-1
@ X2=2
@ X3=1

Obliczenia na macierzy =~ (MATRI,

W trybie MATRIX mozna wykonywa¢ obliczenia
obejmujgce macierze o rozmiarze do 3 wierszy na 3
kolumny. W tym celu nalezy najpierw przypisa¢ dane do
specjalnych zmiennych (MatA, MatB, MatC), aby pdzniej
uzy¢ ich w obliczeniach. Aby wej$¢ do trypu MATRIX,
nacisna¢ klawisz ) (MATRIX).
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Edytor MATRIX nie obstuguje (), () [ (M-),
(STO), Pol, Rec i wyrazen ztozonych.

Przyktad: Przypisanie {2 1]do MatA i [‘ﬁ_;] do MatB

nastepnie wykonanie obliczen (MatA x MatB) i MatA + MatB)

11

02

[25]
Utworzenie
MatA (2x2) [@J(MatA) (5] (2x2)
DanedlaMatA |23 131323
Utworzenie

@ (MATRIX) @ (Data)

MatA 2x2) | 3 (MatB) @) (2x2).

Dane dla MatB

@2318180:28

Przej$¢ do
ekranu obliczen

MatA xMatB = @ (MATRIX) (3] (MatA)
MatAns @) (MATRIX) (@] (MatB) &)
wyswietla -30
sie [ 0-3 ]
MatA+MatB = (@ (MATRIX) (3] (MatA)
MatAns (@) (MATRIX) (@] (MatB) (=]
Swietla si 0 2
wyswietiasig Hy

B Pamie¢ odpowiedzi macierzy
Gdy w wyniku obliczen otrzymywany jest wynik macierzy,
jest on zapisywany w MatAns, pamigci odpowiedzi
macierzy, i wyswietlany.

Zmienna MatAns moze byc¢ nastepnie uzywana w

obliczeniach:

*  Aby wstawi¢ MatAns do obliczen: @
(MATRIX) (8] (MatAns)
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. Warto$¢ zostanie automatycznie wystana do ekranu
obliczen po wys$wietleniu i naci$nigciu jednego z
ponizszych przyciskow: , (=, ¢,

2, (&, &, )

B Dane zmiennej macierzy

Dostepne sg cztery zmienne, w tym MatAns. Macierze mozna
zapisac¢ jako MatA, MatB, MatC. Aby przypisa¢ nowe dane do
zmiennej macierzy, wykona¢ nastepujace kroki:

1. Nacisnac (F) (4) (MATRIX)@J(Dim) i wybra¢
odpowiednig zmienng macierzy, do ktdérej majg by¢
przypisane dane.

Wybrac¢ jej wymiary (mxn).
3. W edytorze macierzy wprowadzi¢ elementy macierzy,
podobnie jak w przyktadzie z MatA i MatB.

N

B Edytowanie elementéw macierzy:

1. Nacisngé (@) (MATRIX) (2 (Data) i wybra¢
zmienna.

2. W edytorze macierzy edytowa¢ elementy macierzy.
W tym celu przesung¢ kursor do komork
zawierajgcej element, ktéry ma by¢ edytowany.
Nastepnie wprowadzi¢ nowg wartos¢ i nacisnac (=) ,
aby potwierdzi¢.

B Kopiowanie zawartosci zmiennej macierzy:

1. W edytorze macierzy wyswietlic macierz, ktéra ma
zosta¢ skopiowana. W celu skopiowania wartosci
MatAns: (@) (MATRIX)(€] (MatAns) =).

2. Nacisng¢ (STO), a nastepnie wybrac¢ jedng
z macierzy, aby wskaza¢ miejsce docelowe kopiowania:
(MatC). MatA, MatB Iub (yp) (MatC).
Zostanie skopiowana poprzednio wybrana macierz
(lub MatAns), a jej kopia pojawi sie na wyswietlaczu.

B Przyktady obliczen na macierzy

Operacje przedstawione w tych przyktadach sa wykonywane
przy uzyciu macierzy MatA i MatB z poprzedniego przyktadu.
Za pomocy klawisza (s (4) (MATRIX) mozna wybraé¢
odpowiednig zmienng macierzy:

@) (MatA), (@ (MatB),(E) (MatC).
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5X MatA (mnozenie 5 XIMatA(F)
skalarne macierzy)

Determinant

macierzy MatA @ (MATRIX) (@
(det(MatA)) (det) MatA) @)

Transpozycja macierzy (@) (MATRIX)
MatB (Trn(MatB)) (8)(Trn) MatB(X) &)

Macierz odwrotna do MatB () (&)
MatB (MatB-")

Warto$¢ bezwzgledna

macierzy MatB {2 (Abs) MatB 0] &)
(Abs(MatB))

Kwadrat i sze$cian MatA 3 (=)

macierzy MatA (MatA?,

MatA®) MatA Y1)

Tabele z liczbami z funkcji  (JABLE,

Aby utworzyé tabele z liczbami dla X i f{X), uzywajac funkcji
wejsciowej f(x), nalezy przej$¢ do trybu TABLE. W tym celu
nacisngc klawisz (TABLE).

Wprowadzi¢ funkcje w formacie f{x), uzywajac zmiennej X,
przy czym zmienna X ([ OJ(X)) musi  zosta¢

wprowadzona podczas tworzenia tabeli. Pozostate
zmienne sg traktowane jako state!

Nie mozna réwniez uzywaé Pol, Rec, |, d/dx, X. Istniejg trzy
rodzaje komunikatow TABLE, ktére nalezy znac:
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Komunikat:| Wprowadzone dane:

Start? Dolny limit X (domy$inie 1)
End? Goérny limit X (domyslnie 5) Powinien by¢
wigkszy niz dolny limit.
Step? Krok przyrostu (domysinie 1). Okresla, o ile wartosé

Start powinna by¢ sekwencyjnie zwiekszana
podczas generowania tabeli z liczbami.

Na przyktad, jesli Start= 1 i Step= 1, przypisane
wartosci bedg wynosic¢ 1, 2, 3, 4, 5 itd.

Po wprowadzeniu wszystkich danych, nacisnaé¢ klawisz (), aby
wygenerowaé i wyswietli¢ tabele z liczbami. W celu utworzenia nowej
tabeli nacisng¢ (Ac).

Przyktad: Tworzenie tabeli z liczbami dla funkcji f(x)=x2+ 2

dla zakresu -2 = X = 2, przyrost w krokach co 0.5.
[0} math
@(TABLE) | flx)=]
0] math
D@@2 | fi=x+21
[o] math
2E282808 | | F | W
-1.5 4.25
-1 3
0.5 2.25
0 2
0.5 2.25
1 3
15 4.25
2 6

Nie mozna edytowa¢ tabeli z liczbami, a utworzenie kolejnej tabeli
powoduje nadpisanie biezgcej wartosci X. Funkcja ta jest zerowana
otwarciu menu ustawien i przelgczeniu miedzy
wys$wietlaniem naturalnym i liniowym.

réwniez  po
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Obliczenia wektorowe (VECTOR,

W trybie VECTOR mozna wykonywacé 2- i 3-wymiarowe
obliczenia wektorowe. Otworzy¢ trypb VECTOR

( , (8)) , a nastepnie przypisa¢ zmienne (VctA, VctB,
VctC)-

Nastepujgce operacje nie sg obstugiwane w edytorze

wektoréw: (i), ) @) (M-), (STO), Pol, Rec,
wyrazenie ztozone.

Aby przypisa¢ na przyktad (1, 2) do VctAi (6, 9) do VctB, a
nastepnie obliczy¢ VctA+VctB:

Otworzy¢ edytor

wektorow, wektory 2- | (VctA) (2 (2)

wymiarowe

Dane dla VctA 1825

Edytor przetgcza sie do (3] (VECTOR) (2] (Data)

Vots @(vetB) @ (2)

Dane dla VctB 6E9E

Ekran obliczen

VctA+VctB (8 (VECTOR) (@)
(VctA) (B)(VECTOR)
@(vetB) B

Wyswietla sie VctAns — [(7,11)

B Pamigc¢ odpowiedzi wektoréow (VctAns)

Jak wyjasniono w poprzednich rozdziatach instrukcji, wynik
obliczen zostat zapisany w VctAns, co stanowi skrét od
Vector Answer Memory. Jest to zmienna, ktéra zawiera
ostatni wynik obliczen w trybie VECTOR.

Aby wstawi¢ jg do swoich obliczen, wystarczy nacisng¢

(8) (VECTOR) (6] (VctAns). Warto$é zostanie
automatycznie wystana do ekranu obliczen po wys$wietleniu i
nacisnieciu jednego z ponizszych (), (=,X], (5.
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B Dane zmiennej wektora
Aby przypisa¢ nowe dane do zmiennej wektora, nacisng¢

(8) (VECTOR) (] (Dim), a nastepnie wybra¢ wektor z
menu, do ktérego majg by¢ przypisane dane. W nastgpnym
kroku wprowadzi¢ wymiary (m). Nastepnie w edytorze
wektoréow wprowadzi¢ dane dla nowego wektora.

Przyktad: Przypisanie (4, 6, 9) do VctC.

verm

() (B) (VECTOR) (1) (Dim) @) (VetC)| C
DE4+E6eEIE| [4 & mmd |

g

Aby powrdci¢ do edycji wektora, nacisngé (3]
(VECTOR) (2] (Data) i wybra¢ wektor, ktéry ma by¢
edytowany. W edytorze wektoréw przesung¢ kursor do
komorki, ktéra ma by¢ edytowana i wprowadzi¢ nowg
warto$¢. Potwierdzi¢ klawiszem ().

Aby skopiowa¢ zawarto$¢ wektora, wybrac¢ wektor, ktéry ma
zosta¢ skopiowany:

+  Nacisna¢ &) (B) (VECTOR) (2)(Data) i numer
odpowiadajgcy wektorowi, ktéry ma zostaé
skopiowany. Opcjonalnie mozna uzy¢
(8 (VECTOR) (€] (VectAns) E) w
celu skopiowania danych z Pamigci odpowiedzi.

+  Nacisngé¢ ) (STO) i klawisz odpowiadajacy
nowej kopii: (@) VctA, () VetB lub [ (VctC).

*  Wyswietli sie nowa kopia.
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B Przykiady obliczen wektorowych
W ponizszych przyktadach uzyto VctA =(1, 2), VctB=(6, 9) i

VeIC = (3, 4).

Mozna uzy¢ (8) (VECTOR) w celu wybrania jednej z

zgdanych zmiennych wektora:

@ (Vet), @ (VetB), B (VetC).

5 x VctA (iloczyn
skalarny wektora) i VctB
odjete od VctAns

5X)VctA[E)
= VetB (=)

VCctA « VctB (iloczyn
skalarny wektora)

(& VctA ) (5) (VECTOR)
(Dot)VetB (=)

Warto$ci bezwzgledne
VctC

(Abs)Vetc D) B

Kat utworzony przez
VctA i VctC, do trzech
miejsc  po przecinku
(Fix3)

cosf = ﬂ,
|4l 1B

staje sie 9 = cos

ktory
1 @B
1Al |B|

(wooe) (SETUP) (€] (Fix) (3)
[QVctA @A (5] (VECTOR)
(Dot)VetB () &

(typ) (Abs)VetA

(2 (Abs) VetB 8]

(g (cos™) g 3D B
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State naukowe

Kalkulator posiada 40 wbudowanych statych naukowych.
Mozna ich uzywa¢ w dowolnym trybie poza BASE-N. Obok
kazdej z nich jest wyswietlany unikalny symbol (np. 7 ),
ktérego mozesz uzy¢ w obliczeniach.

Aby uzyé statej, nacisngé klawisz (CONST), a
nastepnie wprowadzi¢ dwucyfrowg liczbe z ponizszej tabeli:

Stata: ?::;2
masa protonu (mp) 01
masa neutronu (mn) 02
masa elektronu (me) 03
masa mionu (mp) 04
promien Bohra (ao) 05
stata Plancka (h) 06
magneton jadrowy (uN) 07
magneton Bohra (uB) 08
stata Plancka, zracjonalizowana (h) 09
stata struktury subtelnej (a) 10
klasyczny promien elektronu (re) 11
dtugos¢ fali Comptona (Ac) 12
wspotczynnik zyromagnetyczny protonu (yp) 13
dtugoséc fali Comptona protonu (ycp) 14
dtugoséc fali Comptona neutronu (ycn) 15
stata Rydberga (R) 16
jednostka masy atomowej (u) 17
moment magnetyczny protonu (up) 18
moment magnetyczny elektronu (pe) 19
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moment magnetyczny neutronu (un)

20

moment magnetyczny mionu (up) 21
stata Faradaya (F) 22
tadunek elementarny (e) 23
liczba Avogardo (NA) 24
stata Boltzmanna (k) 25
objeto$¢ molowa gazu doskonatego (Vm) 26
stata gazowa (molowa) (R) 27
predko$¢ $wiatta w prozni (Co) 28
pierwsza stata promieniowania (C1) 29
druga stata promieniowania (C2) 30
stata Stefana-Boltzmanna (o) 31
stata elektryczna (o) 32
stata magnetyczna (po) 33
kwant strumienia magnetycznego (®o) 34
standardowe przyspieszenie grawitacyjne (g) 35
kwant przewodnosci (Go) 36
impedancja charakterystyczna prozni (Zo) 37
temperatura Celsjusza (t) 38
stata grawitacji Newtona (G) 39
atmosfera standardowa (atm) 40
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Wartosci sg oparte na zaleceniach CODATA
(marzec 2007).

Przyktad: Wprowadzanie statej Co i wy$wietlanie warto$ci.

(CONST) COMVERSION
Humber 01 +~407
[_-1]
(Co)® Co
299792458

Dane techniczne

B Kolejnos¢ dziatan
Kazde obliczenie jest wykonywane w nastgpujacej
kolejnosci:
1. Wyrazenie w nawiasie.
2. Funkcje wymagajgce argumentu po prawej
stronie i nawiasu zamykajgcego po nim.
3. Funkcje poprzedzone wartosciami, potegami,
pierwiastkami np.
X2 )3 x xt, 2" 0 g, %, B, 8 WG
4. Utamki: a b/c
5. Symbol przedrostka: (-, znak ujemny) symbole
base-n (d, h, b, 0). Nalezy pamietaé, aby wartosci
ujemne podniesione do kwadratu umieszcza¢ w
nawiasach. x* ma wyzszy priorytet niz znak
ujemny,przez co wptynie na uzyskany wynik.
6. Obliczenie statystycznej wartosci szacunkowej:
xA, yA, #1, 22 i polecenia konwersji jednostek.
7. Mnozenie z pominieciem znaku.
8. nPr, nCr, (£)
9. lloczyn z kropka
10. X, +
11. +, -
12. Operator AND
13. OR; XOR, XNOR
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Zakresy obliczen, liczba cyfr i dokladnosé

B Zakres obliczen i doktadnos$é¢ kalkulatora

Zakres obliczen + 1 x 10-99 do + 9.999999999 x 1099
lub 0

Wewnetrzna liczba 15 cyfr
cyfr obliczeniowych

Dokfadnos$é Ogdlnie = 1 na 10. cyfrze dla
pojedynczego obliczenia.
Doktadnos$¢ wyswietlania
naukowego wynosi + 1 dla
najmniej znaczgcej cyfry. Btedy
kumulujg sie w przypadku
kolejnych obliczen.

B Zakresy wartosci wejsciowych do obliczen funkgcji i

doktadnosé
Funkcja Zakres wartosci wejsciowej
DEG | 0 =[x <9x10°
sinx RAD | 0 = x| < 157079632.7

GRA | 0 = x| <1x10"

DEG |0 = x| <9x10°

cosx RAD | 0 = |x| < 157079632.7

GRA | 0 = x| < 1x10"

DEG | Taki sam jak sinx, z wyjatkiem | = (2n—~1) x 90.

tanx RAD | Taki sam jak sinx, z wyjatkiem [¥| = (21n—1) X /2.

GRA | Taki sam jak sinx, z wyjatkiem |x| = (2n—1) x 100.

sin~'x
0= =1
cos™'x
tanx | 0 = x| = 9.999999999 x 10
sinh.
ML 6 = | = 230.2585092
coshx

sinh~'x 0 = |x| = 4.999999999 x 10%
cosh™'x 1 = x = 4.999999999 x 10%
tanhx 0 = |x| = 9.999999999 x 10%
tanh~'x 0 = |x| = 9.999999999 x 10"
logx/Inx 0 < x = 9.999999999 x 10%
10" —9.999999999 x 10% = x = 99.99999999
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—9.999999999 x 10% = x = 230.2585092

0=x<1x10'"°

e
Vx
XZ

< 1x10°

X

X <1x10";x%0

¥x

Pl < 1x10%

x!

0 = x = 69 (X jest liczbg catkowitg)

nPr

0=n<1x10°0=r=n
1 = {nl/(n—-r)l} < 1x10'®

nCr

0=n<1x10", 0 = r = n (n, rsaliczbami calkowitymi)
1=nlrt <1x10or1 = nl/(n-r)! <1x10'®

Pol(x, y)

[x], [y = 9.999999999 x 10%
VaZ+y? = 9.999999999 x 10*

Rec(r, 6)

0 = r = 9.999999999 x 10%
0: Same as sinx

o1 »

o1 »

lal, b, ¢ < 1x10'®
0=b,c¢

Aby wyswietli¢ warto$¢ sekund z btedem + 1
na drugim miejscu dziesigtnym.

| < 1x 101
Konwersje dziesietne <> szesnastkowe
0°0'0" = |x| = 9999999°59'59"

X

x> 0:-1x10" < ylogx < 100
x=0:y>0
x<0: y=n, ﬁ (m, n sa liczbami catkowitymi)

Jednak: —1 x 10" < ylog |x| < 100

y>0:x%0,-1x10" < 1/x logy < 100
y=0:x>0 on
V< 0:x=2n+1, "T+ (m = 0; m, n are integers)

Jednak: -1 x 10" < 1/x log |y| < 100

all.

Suma liczby catkowitej, licznika i mianownika musi by¢
mniejsza lub réwna cyfrom (fgcznie ze znakami dzielenia).

RanInt#(a, b)

a<b;lal, bl <1x10°b—a <1x10°

. Wiecej informacji mozna znalez¢ w rozdziale “Zakres
i doktadnosc¢ obliczen”.

. X', Vy, 8, x!, nPr, nCr typ funkcji moze
wymagac¢ kolejnych obliczen wewnetrznych, co z
kolei moze prowadzi¢ do akumulacji btedow przy
kazdym kolejnym obliczeniu.
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Btedy, ze wzgledu na swojg charakterystyke, moga
by¢ wieksze, gdy znajduja sie w poblizu punktow
osobliwych i przegiecia funkgcji.

IxI < 106 to zakres wynikéw obliczen,

ktory moze by¢ obliczany w postaci 7, gdy uzywana
jest funkcja wyswietlania naturalnego. Nalezy
pamietac, ze btedy wystepujgce w wyniku
wewnetrznych obliczeh moga uniemozliwic¢
wyswietlenie niektérych wynikéw w postaci n, a
takze spowodowac, ze niektore wyniki beda
prezentowane w postaci T zamiast normalnej
postaci dziesietne;j.

Komunikat o btedach

Jesli wynik wykracza poza zakres obliczen lub uzytkownik

prébuje

wprowadzi¢  niedozwolone  dane  wejsciowe,

wyswietlane sg komunikaty o btedach.

B Srodki ostroznosci

Jesdli podczas wykonywania obliczen wystgpi btad lub jesli
wyniki nie sg zgodne z oczekiwaniami, nalezy najpierw
zastosowac sig do ponizszej listy kontrolne;j.

1.
2.

Upewnic sie, ze uzywany jest odpowiedni tryb.

Upewni¢ sig, ze nie ma w obliczeniach nie

wystepujg widoczne btedy.

Jesli powyzsze kroki nie rozwigzg problemu,

nacisngc¢ przycisk ON. Kalkulator przeprowadzi
procedure autotestu.

Zainicjowaé wszystkie tryby i ustawienia: (®J(CLR)
(Setup) E)(Yes).

B Btad lokalizacji
Pojawia sig jako “Math ERROR” lub “Syntax ERROR”. Pojawia si¢
po nacisnieciu (=), @ Iub ® i wskazuje btad w obliczeniach.

Przyktad: Omytkowo wprowadzono 11+0x3.2 zamiast 11 +

10 x 3.2
130 X323 MATH ERROR
@ 11+0x 3.2
@13 11+10x3.2
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B Gdy pojawi si¢ komunikat o bledzie

Po naci$nieciu @ lub ® nastapi powr6t do ekranu edycji obliczen,
a kursor zostanie umieszczony w miejscu, w ktérym pojawit sie
btad. Po nacisnieciu przycisku wyrazenie zostanie
wyczyszczone, co umozliwi ponowne wykonanie obliczen z
mozliwoscig dwukrotnego sprawdzenia wprowadzonych danych.
Nalezy pamieta¢, ze w takim przypadku dane wejéciowe nie
zostang zapisane w pamieci historii obliczen.

B Bilad matematyczny
Wykonywane obliczenie osiggneto maksymalny zakres obliczen,
zawiera niedozwolone dziatanie matematyczne lub dane
wejsciowe przekraczajg dopuszczalny zakres. Jesli uzywana jest
pamie¢ niezalezna lub zmienna jako argument funkcji, upewnic
sig, ze pamie¢ ma wystarczajgca pojemnosc¢, aby przej$¢ dalej
B Biad stosu
Wykonywane obliczenia osiagnety dozwolong pojemnos¢ stosu
macierzy lub wektoréw lub doszto do jego przekroczenia. Nalezy
uprosci¢ obliczenie, podzieli¢ je na mniejsze czesci.
B Biad sktadni
Wystapit problem z formatem wykonywanego obliczenia.
Wykona¢ niezbedne poprawki, aby przejs¢ dalej.
B Biad brak pamigci
Zbyt mato pamieci, aby wykonac obliczenie. Nalezy zawezi¢
zakres tabeli, zmieniajgc jej ustawienia (Start, End, Step values).

B Btad argumentu

Woystgpit problem z argumentem wykonywanego obliczenia.
Wykona¢ niezbedne poprawki, aby przej$¢ dalej.

B Biad wymiaréw

Btad wystepujacy podczas obliczer z macierzami i wektorami.
Uzytkownik probuje wykona¢ obliczenia z macierzami lub
wektorami, ktérych wymiary nie pozwalajg na tego typu
obliczenia lub ich wymiary nie zostaly jeszcze okreslone.
Sprawdzi¢ wymiary i upewni¢ sige, ze mozna wykonac¢
obliczenie.

B Btad brak rozwigzania

Kalkulator nie moze rozwigza¢ obliczenia. Sprawdzi¢ btedy w
réwnaniu i wprowadzi¢ warto$¢ zmiennej rozwigzania, ktéra jest
zblizona do oczekiwanego rozwigzania.
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B Bilad zmiennych

Zmienna rozwigzania nie zostata poprawnie okreslona, nie ma X
w réwnaniu, ktére wprowadzono, lub zmienna rozwigzania,
ktorg okreslono, nie jest uwzgledniona w aktualnie obliczanym
réwnaniu. Okresli¢ zmienng X dla rozwigzywanego réwnania lub
wskaza¢ zmienng, ktéra jest uwzgledniona w réwnaniu jako
zmienna rozwigzania.

B Biad przekroczenia limitu czasu

Warunek zakonczenia réwnania nie jest spetniony, ale
obliczenia catkowania lub rozniczkowania koncza sie
nieoczekiwanie. Zwigkszy¢ wartos¢ tol. Nalezy pamieta¢, ze
moze to rowniez zmniejszy¢ doktadnos$¢ rozwigzania.

Czesto zadawane pytania FAQ,

1. Jak moge przywréci¢ poczatkowe ustawienia
domysine kalkulatora?

Naciskajac przycisk (stF]) (9] (CLR) (1] (Setup) () (Yes).

2. Jak moge wprowadzi¢ dane i wyswietli¢ wyniki, tak
jak byto to przeprowadzane w modelu, ktéry nie miat
podrecznikowego wyswietlacza naturalnego?

Nacisna¢ ([#FT) (ioog) (Setup) (2 (LinelO) i sprawdzi¢
“Ustawienie trybu obliczen i kalkulatora”, aby uzyskac
wiecej informaciji.

3. Jak moge zmieni¢ wyswietlanie wyniku z formatu utamka
na utamek dziesigtny?

Sprawdz “Przefgczanie wynikéw kalkulatora”.

4. Jaka jest réznica miedzy pamiecig Ans, pamigcia
niezalezna, a pamigcig zmiennych?
Kazda z tych pamieci przechowuje tymczasowo jedng warto$c.

Pamie¢ Ans: Przechowuje wynik ostatniego wykonanego
obliczenia. Pamie¢ niezalezna: za jej pomocg mozna
zsumowac wyniki wielokrotnych obliczen.

Zmienne: Tutaj mozna przechowywaé wartosci
wykorzystywane w wielu obliczeniach.

5. Co musze zrobi¢, aby przetaczy¢ z trybu STAT lub
TABLE w tryb, w ktérym moge wykona¢
obliczenia arytmetyczne?

Nacisnaé (oo , (COMP),
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6. Wynik obliczenia rozni sie od wyniku na starszym
modelu kalkulatora.
W modelu z podrecznikowym wyswietlaniem naturalnym
argument funkcji wykorzystujgcej nawiasy musi byc¢
zakonczona nawiasem zamykajgcym. Brak nawiasu moze
zaktdci¢ kolejnos¢ dziatan.

Wymiana baterii

Ten kalkulator jest zasilany baterig stoneczng i zapasowg
baterig guzikowg (LR44). Jesli wyswietlacz jest przyciemniony,
moze to oznaczac¢ niski poziom baterii. Dalsze korzystanie z
kalkulatora moze spowodowa¢ uszkodzenie pamigci i btedy
podczas obliczen. Jak najszybciej wymieni¢ baterig. Baterig
nalezy wymieniac¢ co najmniej co dwa lata.

Pamietaj! Po wyjeciu baterii wszystkie zmienne zapisane w
kalkulatorze zostang utracone.

W Jak wyja¢ baterig:

Nacisng¢ [Ac(OFF)

Zdja¢ tylng pokrywe lub pokrywe baterii.
Wyja¢ starg baterie.

AN

Wiozy¢ nowa baterie, zwracajgc uwage na prawidtowy
kierunek bieguna dodatniego i ujemnego.

o

Zamontowac pokrywe lub pokrywe baterii.
6. Nacisng¢ @) (CLR)(E) (A [E) (Yes)

K-DT6004

B Automatyczne wylaczanie zasilania

Kalkulator wytgcza sie automatycznie po uptywie okoto 8~12
minutach bezczynnosci, aby oszczedzac energie i zywotnos$¢
baterii. Mozna go ponownie wigczy¢, naciskajac klawisz (oN] .
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Specyfikacje

Bateria: LR44 x 1pc

Temperatura pracy: 0° C to 40°C

Elementy w zestawie: Twarde etui

Utylizacja zuzytego sprzetu przez uzytkownikéw

w gospodarstwach domowych w Unii Europejskiej
Ten symbol oznacza, ze zuzytych baterii nie nalezy
wyrzucaé z innymi odpadami domowymi. W celu
wilasciwego przetworzenia, odzysku i recyklingu zuzytych
baterii, nalezy je odda¢ do odpowiednich punktéw zbiorki.
Aby uzyskaé wiecej informacji na temat zbidrki i recyklingu
baterii, nalezy skontaktowa¢ sie¢ z wladzami lokalnymi,
firmg zajmujaca sie utylizacjg odpaddéw lub punktem
sprzedazy, w ktérym dokonano zakupu.

Informacje dotyczace utylizacji w krajach spoza
Unii Europejskie;j.

Ten symbol obowigzuje tylko w Unii Europejskiej. W celu
utylizacji zuzytych baterii skontaktowa¢ sie z lokalnymi
witadzami lub sprzedawcy i zapytaj o prawidlowg metode

utylizacji. ,

« Produktu nie nalezy wyrzuca¢ ze zwyktymi odpadami
domowymi. Zgodnie z dyrektywa EWG (dyrektywa
2002/96/WE) obowigzujaca w Unii Europejskiej, nalezy
stosowac¢ odrebne metody utylizacji zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego.

» Ogniwo stoneczne znajduje sie w prawej gornej czesci
kalkulatora, nad lub pod przyciskami.

« Importer: Kaso Trade Czarna Rola 28 61-625 Poznan

Producent: Dongguan K.L.T. & Casine Electronic
Technology Co., Ltd.

Adres: No.37, Hehe Rd, Xiangxi Industrial District, Liaobu
Town, Dongguan City, Guangdong Province, Chiny.

Wydrukowano w Chinskiej Republice Ludowe;j.
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